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Iföídróelésügiri miniszter munkaterve 
a mezőgazdaság fellendítésére
— A kormány gazdasági bizottságot alakít —

Bucuresti. Saját tud. A tegnapi miniszter- 
tanácson, amely Täiärescu elnöklete alatt este 
hat órakor kezdődött, Cipoionu földművelés­
ügyi miniszter nagy ismertető előadást tartott 
arról a mezőgazdasági munkatervről, amelyet 
u kormány az egész állami gépezet igénybe­
vételével kivan megvalósítani és amely a mező­
gazdasági termelés mennyiségi és minőségi 
fokozásához kell hogy vezessen.

A földművelésügyi miniszter ezenkívül 
felsorolta azokat az intézkedéseket is, amelye­
ket a kormány a földreform még függőben 
maradi kérdéseinek a megoldáséira elhatáro­
zott. A minisztertanács jóváhagyta az ismer­
tetett programot.

A minisztertanács ezután elhatározta, 
hogy megalakítja a kormány gazdasági bi-

Londouból jelentik: Itteni politikai körök­
ben úgy tudják, hogy a balkáni egyezmény 
ügyében a tárgyalások eredménnyel végi ér- 
Vk. Görögország, Törökország. Románia 
Jugoszlávia közölt megegyezés jött ivir- 1 
1 m 1 kánegyczmcny létesítéséről, amelyhez talán 
ké-öbb Bulgária • - Albánia is csallnkozik.

Az egyezményt még januárban ratifik 
jak Szalonikibon. vagy Athénben.

Lapjclenté-ck szerint az . gvezménynek 
két fontos pontja van.

1. A balkáni államok közölt edd irr léire 
egyezményeket, szövetségeket é n gnem- 

Vámaűú.-i szerződéseket összefoglalják vs bi­

zottságát, amely a pénzügy, az. ipar- és keres­
kedelem ügy, a löki művelés ügy és a munka­
ügyi miniszterekből tevődik össze.

A következő minisztertanács csiitörlökön
lesz.

Prefektusi értekezlet Tätürescu 
elnöklete alatt.

Bucuresti. Saját tud. Mu délelőtt 10 ura­
kor Tátárescu elnöklett alatt megkezdődött a 
prefektusok -rivkez-lftc-. amelyen a vármegyék 
közigazgatási, gazdasági és mezőgazda-ági 
problémáit vitatták meg.

Az értekezleten re-c.vetlek az illető kérdé­
sek szstkmiiiiszku-i is s előadásokul tartottak 
a jelenlegi állapotok g ja vitásának a k Ik tő­
ségeiről.

terjesztik a balkáni egyezmény ö—zes aláíró­
jára. amivel biztosítják a slatusquot. Az álla­
mok kölcsönös barátság és egyűRműlv.1 - 
alapjám helyi /.ködnek.

•_» \.- egyezmény 5 évre szól.
Január lS-áu lejár az olasz 
román barátsági szerződés.

Ha liból jelentik: Kz év január bS-án le­
in' az Ulti -zot>zá j és Románia között fennálló 
barát-ági szerződ. -. \ római lapok sz- vilit a 
szerződést nem fogják megújítani. Az olasz 
kormány még nem nyilai kozott ugyan hivata­
losan dr már román körökben is hangoztat­
juk hogy n < ser töltés janit ir ís'chi réfifpff 
lejár.

A legújabb híradások arról értesítenek, 
hogy a lochncssi tó titokzatos szörnyet, a 
monstruosaurust az angol kormány pártfoga­
sába vette. Immár hivatalosan is természeti 
csodának minősítenék vs a természetvédelmi 
törvény pajzsa al l helyezték. A tó partjára 
pedig őrséget rendeltek ki. nehogy akadjon 
szenvedélyes vadász, vagy riadt ember, aki 
végei vessen a csoda életének.

Ezek a hírek mindenekelőtt amellett tesz­
nek tanúbizonyságot, hogy a -kótországi liosz- 
szúnyakú. húsevő .-zöniyeteg, úgy látszik. —• 
valóban van. Akármilyen nagy volt ugyanis 
az izgalom világszerte, amivel felbukkanásá­
nak a" híreit fogadták, az emberek túlnyomóan 
nagy része nini Iliit s máig sem lii-z a szörny 
létezésében. De nemcsak, hogy egy .-zenien és 
őszintén nem hisz benne, mert esetleg való­
színűtlennek látja őskori lények életét a mai 
világban, vagy ledig tű bök szór csalódott már 
az ilyen hirtelen támadt szenzációkban, ame­
lyekről a végén kisült, hogy valamilyen ké­
szülődő nagy Iriikk-fiimnek a behírhavango- 
zása. Ez a mai átlagos ember csökönyösen és 
gőgösen nem akar hinni annak, hogy lehes­
sen ezen a földön valami, amit az ő századá­
nak a tudománya még nem tudott felkutatni 
f - -zu gyen szemre nem ismer. Sőt mi több: a 
! előbb fölényesen kétkedőnek a szemében va­
lami különös blúzainak, titokzatos kis félé­
ié miiek a jeleit fedezhetjük fel, amikor a 
szörnynek létezéséről, vagy nem-létezéséről fo­
lyik a vita. a hangjában pedig, amellyel ennek 
a vitának véget vetni igyekszik, akkora türel­
metlenséget s annyi erőszakot fejt ki. hogy 
az a hangoztatott közönynek és rdektelenség« 
u é min ikip el len mond.

Ha hitelt adhatunk u legújabb híreknek, 
a titokzatos monstruosaurus ügyét a két leg- 
illelékcsebb tényező vette most a kezébe: az 
állam és a tudomány. Az egyik gondolkodni 
fog. hogy bántódása ne essék s ügyeibe ille­
ti IV.. '..mák bele ne avatkozhas-anak. A ma-1 ^ 
pedig, mihelyt zsákmányul ejtheti, teljes ap­
parátussal hozzá fog látni, hogy ezt a leg­
újabb természeti titkot is megfejtse s valami­
lyen rendszerbe beskatulyázza. Ámbár a ször­
nyeteg állítólagos méreteire való tekintettel ez 
a képlete- kifejezés talán nem egészen találó.

Akármennyire állami feladattá válik is 
azonban a természeti és tudományos értéknek 
a védetnie, amit a símbe zági őslény 1 je­
lent s akármilyen alaposan a végére fog min­
den titkának a tudomány járni, — aligha sike­
rül ezt a különös jelenséget besorozni a hűsé­
gesen közigazgatott mindennapiságok közé, 
avagy pedig egyszerűen tudományos ritkaság­
nak minősíteni. Az emberek műn tudják, bogy 
me rt s azt sem, hogy mennyiben, de — szinte 
kivétel imlkül valami jelet, valami ismeretlen 
folyamatnak a tünetét hálják benne. Az a hi­
hetetlen izgalom, amely ma Angiiéiban a 
szörny körül kavarog, nem i- magyarázható 
meg másképpen. Stavi-ki. az orosz zddó szél­
hámos nyilván sokkal veszi delmesebb és ár­
talmasabb szörnyeteg, mint a lochnessi tó 
feketebőrű lakója s a vilim-ajtó mégis szinte 
több fiery .«lembe r'.-z-iti a jöwndő leniv -zct- 
rajzkünyvek legújabb fejezetét. A kívái

Tiltakoznak a kereskedők
Jt Fr

Értekezlet az ipari és kereskedelmi minisztériumban

Bucuresti. Saját tud. A Banca Nafionala 
határoznia, amely szerint a kompenzációs ala­
pon való behozatalt megszüntetik, el len moz­
galmat eredményezett a kereskedők körében, 
de bizonyos hivatalos körök is azon a vélemé­
nyen vannak, hogy ez az intézkedés kiegészí­

tésre szorul, mert a kompenzáció- alapon való 
behozatal elvét minden esetben alkalmazni 
hátrányos. Ezért Ásson ipnr- vs kereskedelem­
ügyi alrmni.-zh: r in a értekezletét hívott össze, 
amelyen a gazdasági élet számos tényezője 
vesz reszt.

■4 6 OiC-t^O#**»^»****'* 6 t*'?-*****8**8'***** *********** **********

Létrejön a balkáni egyezmény 
Románia, Jugoszlávia, Görög­
ország és Törökország között
— A S$áf«Jisi$£3o biztosítására megnemtámadási szerződést kötnek
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híreket m 'c 
k 1 m is ■ ■ új­

at ősember

mögött, amely a róla szóló 
! - , ...a nehéz f.dezv.i
szerv nyugtalan - ág’ at.

Mintha az őslény hírére 
ébredezne bennünk ■ •

A monstruosaunis felbukkanása jelké- 
pesseggé válik. Szimbólum lesz belőle. A szim­
bólumuk pedig a maguk homályosságával kö­
zelebb jutnak a végső igazságokhoz, mint 
ameddig el tud jutni a tudományoknak min­
den számítása s legfinomabb kutató pengéje.

Az elbizakodott emberre nagyon is ráfér 
olykor a figyelmeztetés. Különösképpen erre 
a mai emberre, akinél önhittebb és közel la- 
több lényt még nem igen hordozott a föld Ez 
az ember mindent lát és tud a legtaVClibb 
és lesrparánvibb dolgokat is, éppen Csak az ■> 
saját életének, élete egész munkájának az ér­
telmét- és a titkát nem akarja látni es tudni 
— hiába fekszik előtte, mint nyitott könyv­
nek világító lapja.

Amikor valahol ezer kilométeres távolsá­
gokban egy ismeretlen tóból egyszerre Rá­
bukkan ez a szörny, vagy más hasonló érthe­
tetlen és ismeretlen tünemény lepi át tudati­
nak a kis körét, amit a világ mindcnscg tük­
rének szeret hinni, - a hencegő, on teli em­
berke mégis egyszerre borzadni kc-zd. A na.a 
borsódzik. Kiabál, hogy az ilyen szörny a 
vénasszonyok meséibe való, meg a ko/Ap^oi 
ba, amikor még hittek az emberek a sárká­
nyokban. , . . , ,,

Pedig ez az emberke meg nem is indult 
el azon az úton, amit akár tudományosnak is 
nevezhetne s nem is gondolt arra, hogy ez a 
szörnyeteg valahol a tengernek sok ezer méte­
res mélységében miért ne létezhetett volna 
eddig is, — a megjelenése azonban a tenger 
felszínén, a Golf aram most* skot partokon 
nem jelenti-e esetleg veszes előjelet közelgő 
geolosróiai átalakulásoknak? Vulkanikus izzá­
sokat" valahol a láthatatlan melységekben, 
avagy éppen ellenkezőleg, újabb jégkorszak­
nak lassú elindulását? Különösen, ha igaz az, 
hogy egyszerre a világnak legkülönbozobo 
sarkain jelentkeztek sohanerulátott mélyvizi 
lények és ismeretlen szörnyetegek?

Hogyan borzadna és borsódznék a hat a, 
ha csak ezekre gondolna, pedig ezek hideg 
tudományos lehetőségek s a metafizikához 
még semmi közük nincsen.

Az igazság azonban éppen az, hogy ezt a 
mai embert, aki tudatosan vagy öntudatlanul, 
de nyílván úgy véli, hogy a tudomány és az

emberi bölcsesség mindent elrendezett és mjn- 
dent megfejtett. — a nyugtalanság és titok­
zatos izgalom állapotába hozza minden, ami 
ismeretlen. érthetetlen és megfejthetetlen 
erők jelének látszik. S minél nyersebben, mi­
iül primitívebben látszik annak, annál na­
gyobb, általánosabb es mélyebb ez az izgatom.

Kiderül ilyenkor, hogy a mai ember egy­
általán nem érzi magát túl súgó-an biztonság­
ban azon a tudományos és materialista ala­
pon, amelyet a békesst ges percekben annyit a 
II a try ra szeret tartani. Kiderül, hegy jó és biz­
tos dolog az a titokzatos, földiek felelt járó 
erő ami Szent Györgynek is a kezébe adta 
a dárdát, hogy döfje le a sárkányt. Különösen 
ilyenkor, amikor hajdani sárkányok szellemei

mintha kísértet járást rendeznének!...
Ki ne látná, hogy a lochnessi szörnyeteg 

nélkül is újra a sárkányok világát éljük? Hiá­
ba ragvog a vékony kéreg felett a legcsodá­
latosabb kultúrának fényessége, amelyhez ha­
sonlót még nem hordozott a föld, szörnyű sár­
kányok leselkednek reánk minden sarokból: a 
tömegnyomor, az ostoba önzés, a vak szenve­
dély, a süket bölcselkedés _s a többi társadal­
mi szörnyeteggé hizlalt emberi gyengeség s 
hitvány bűnt

fis ki ne érezná, hogy újra Szent György
lovagokra van mindennél nagyobb szükség, 
mert másképpen a hétfejű sárkányok könyör­
telenül felfalják gyermekeinket és darabokra 

j tépik életünket?

Ä faadbírós&g átvette 
a Duca-elleni merénylet

toűiipörének
_ a letartóztatottakat átkisérték a jilavai (egyházba -

Bucurcsli. Saját tud. A sinaiai naerónylct 
vizsgálata, amelyet a katonai es polgári ügye»z- 
- vk illetve vizsgálobivák párhuzamosan 
[oly látták, megállapította, _ hogy a gyilkosság, 
amelynek az ország iniiiisztereuiöke a.doza- 
tául esett, nem elszigetelt akció volt

A bűntett előkészületei hónapokkal ez­
előtti időre vezetnek vissza, amikor meg ér­
vényben voltak a nemzeti parasztpárti Kor­
mány által elrendelt ostromállapot intézkedé­
sed fiz -alapon az ilfovi ügyészség tegnap, mmt 
már jeleztük, illetéktelennek nyilvánította 
magát az ügy vizsgálatának befejezt-sere és a 
hadbíróságnak adta at.

A délután folyamán Mihail hadlpiró- 
őrivasry megjelent a vizsgálat vezetésével meg­
bízó tV polgári vizsgálóbírónál és átvette az 
ugv hatalmas irat-csomóit. Egyben intézkedés 
történt, hogy a merénylőt és bűntársait atszal- 
ütsák a vacarest-i börtönből a jilavai fegynuzto.

A vizsgálat befejezésére hivatott hadbíró­
im közegek speciális bizottságát már össze­
állították. fi bizottság tagja lesz egy tábornok

is, tekintettel arra az eshetőségre, hogy Canla- 
cuiino eranicsártábornok bűn részegsége vég­
legesen megállapítást nyer. A vizsgálat e hó 
végén előreláthatólag vegetér.

Tegnap este értekezlet volt a sziguranca- 
vezérigazgatóságon, amelyen Victor lamandi, 
Engen Bianu és Cristescu vettek részt. Ezen az 
értekezleten a sinaiai merénylettel kapcsolat­
ban történt letartóztatások ügyét tárgyalták és 
intézkedéseket határoztak el ama letartóztatot­
tak fokozatos szabadonbocsátására, akikre a 
vizsgálatnak többé szüksége nincsen.

Ebben az értelemben ma felhívások men­
nek az ország összes rendőrségeihez és ügyész 
ségcihez.

Dinu Bratianu magas kitüntetése. Bucuvc$li. 
Saját tud. Dinu Dvutianut, a liberálispárt elnökét 
tegnap kihallgatáson fogadta a király és a Co- 
roana Romaniei nagy rend szalagjával tüntette- 
ki. Bratianunak ez az első kitüntetése.

Pokol Bél-áfrikában
Ezt az érdekes levelet Meysin g dél­

afrikai püspök küldötte Gált f y Sándor 
oradeai katolikus lelkésznek. Olyan meg­
rázó iras, amelyhez alig-alig akad hasonló.

Kedves Missziósbarútom! Éppen most tér­
iem vissza egyházmegyémben tett nagy kör- 
üIámról. Területe körülbelül Németország ha- 
romnegyedrészének felel meg. Mindenütt, bai- 
hova érkeztem, éhező emberekre es elhulló al­
tatókra találtam. Olyan nagy szárazság súlyt 
bennünket, amelyet Dél-Afrika valamikor csaté 
érhetett. Veszteség az Unió területen 10 millió 
juh és 3 millió szarvasmarha. Csak a kis 
bamrwaketsi táborban 5000 darab állat hullott 
el az utolsó hónapokban. Es ha a szárazság 
nem szűnik meg, még 25000 darab megy tőnk­
re A kutak kiszáradtak, források nem foly­
nak már. a Harts, Vaal es az Oranje i oly ok 
nem folvók többé, teljesen kiszáradtak, pedig 
ezek voltak egyházmegyém legnagyobb folyót.

Egyházmegyém terjedelemre nézve Uel- 
Afrika három megyéje. Éppen az ország szi­
vében fekszik, távol az óceántól, a BetschUana 
fennsíkon, 1200 m.-re a tenger színe felett. 
Bctschuanán kívül még a Kap-ta; tomuny mik 
és a Transvaalnak egy részé é? az Oiamje 
szabadállam egyharmadnisze. sőt még a Ka.a- 
hari-sivatag is a Capricornig az en kerületem­
hez tartozik. Az utóbbi hetekben kötelességem 
minden egyes miíszívsallomási'd odaszol.ii.ii. 
Sokszor napokig úton voltara. Egy Ízben 1000 
km. utat tettem meg egyhuzamban. Ahogy 
így keresztülutaztam a végpélküli kopár te­

rületeken, amelyek 100 és 100 km.-nyíre ter­
jednek, gondolataim hazaszálltak. Láttam ha­
zám hullámzó gabonaföldeit, zöldeld legelőit 
és azt gondoltam: Ha az én jó honfitársaim 
c- ik vuyszer látnák ezt a szomorú puszta lói­
déi, amelyre már 10 hónapja egy csepp eső 
sem esett, bizonyára szánalomra gerjednének 
szegény feketéim iránt.

Mindenütt ugyanaz a kép: a szomjúság, 
éhség, szükség, nyomor képe. A földek leper­
zseltek, a folyók kiszáradtak és még remenye 
sincs az esőnek. Nincs se gabona az emberek 
részéve, se takarmány az állatoknak. Az éhe­
ző feketék seregeitől jönnek a missziós állo­
másra. Némelyik olyan gyenge az éhségtől, 
hogy megérkezésekor összeesik. A kormány 
segélyakciót indított és naponta sok bennszü­
löttnek osztanak ki élelmiszert, de a segny 
nem elegendő, áokszáz naponta az ehezo se­
gélykérő száma. Sajnos, misszionáriusaink 
maguk is keményen küzdenek a létért. Mihez 
kezdjenek az ilyen nagymérvű nyomorral 
szemben? Alapelvünk ez: senki se távozzék 
üres kézzel. Mindenki kap valamit. Az ehezo 
táplálékot, a ruhátlan ruhát. Férfiakról, nőd­
ről, gyermekekről egyformán gondoskodunk. 
Rettegéssel gondol mindegyikünk arra, mi 
lesz. ha kiürülnek a tengeri zsákjai. Akkor az 
üres kezekkel nem tudunk majd segíteni. Es 
honnan veszünk újabb segéi.vt?

De ez még nem minden. Az éhség minden­
féle betegséget vont maga után. Missziomő- 
w re ink és az orvosok egyik helyről a másinra 
<ietm k de nem tudnak mindenütt segítem a 
• ■ számú betegen és haldoki a. Nagyon sok
helyen csak mocsávviz van es aki megissza, tí­

fuszt kap tőle. Máshol még ez sincs, ott lyu­
kat ásnak a kiszáradt folyamágyba, ahova 
hosszabb idő múlva kevés viz gyűl össze, de 
mindig élvezhetetlen es aki megissza, biztos 
betegség áldozata; és mégis, sokan ezert a 
vízért 15 km.-nyi utat tesznek meg. A nn 
missziós állomásunkon mély kutat ástak a 
testvérek, ahova óra járásnyi távolságról eljön­
nek a feketek, hogy egy kis vizet kolduljanak.

A vadállatok ezrei elhagyták a Ka Illán 
sivatagot, hogy vizet keressenek. Még a vad 
hottentottát is megszelídítette a szárazság. Ka- 
kényszeritette őket, hogy elhagyják pusztáikat 
és az emberekhez menjenek segélyért. Íjjal e3 
mérgezett nyíllal felfegyverkezve jönnek a 
missziósállomásra.

Kanye, Bangwaketsi főtáborának meglá­
togatása alkalmával ott sem találtunk vizet, 
csupán egy nagyon kevés poshadt víz .volt a 
főnök kútjában. És az asszonyok ezrei állton 
ott, éjjel-nappal, hogy rájuk kerüljön a sor es 
megtölthessék vele edényeiket. Mikor egy pá­
terrel Ramakokba értünk, sehol sem volt egy 
csepp viz sem. Tábori palackunk már régen 
üres volt és nagyon kínzóit bennünket a 
szomjúság. Itt sem volt se kút, se szivattyú, a 
folyók medrei szárazak és homokosak. - 
bennszülöttek példáját követve, körülbelül egy 
és félmeter Ivukat ástunk. Lejjebb a homok 
mindegyre nevesebb lett és lassan, végtelen 
la--an égy kicsi viz szivárgott elő. Időközben, 
amíg mi dolgoztunk, a bolyongó tehenek es 
ökrök százai gyűltek körénk, amelyeket a víz 
szaga vonzott oda. Egyikünknek tehát őrt kel­
lett állnia, amíg a másik dolgozott. robD íz­
ben ránkrohantak az állatok, de sikerült okét
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Nőm akarok menőszülni

F L 0 RE A L haj regenerator
C«:

hatatlan SZV1 :,Z. .-gv-zségcd és tvniiószvles Inuszin visszanyerésére és az őszulés ellen
való "védekezére.

1 üveg ára 60 lei. Nem hajiostek! Biztos eredmény! ||)J
J V, zérkép\"ivt: DROGÉRIA „CBNTRALA" Oradea. Telelőn 6-56.

Áz angliai piacon emelkedett
az arany ára
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Titulescn és Benes
találkoznak Géniben

Bucuresti. Saját tud. A zágrábi kisantant- 
konferencia ö.-.szv-ült se elölt Tilulescu U- -tf- 
Den találkozik Benessel, akivel behatóun n 
bi -zéli úgy a legutóbbi idők csc-tiivn.wi! mint 
a kisantont-konferencián megvitatásra kendő 
kérdéseket.
------------------ «■«■•g-i --------  -■----

Az olasz-francia 
váiíiháború

Olaszország túlmagasra emelte a 
Franciaország télé menő árúk 

\ ám ját
Rómából jelentik: Olaszország és Francia 

ország között lappangó vám háború áll fenn. 
Olaszország egyes Franciaországba menő áruk 
vámját különös mértékben felemelte. Az intéz­
kedést az olasz kormány indokolása szerint 
Franciaország vámemelése tette szükségessé. 
Olaszország intézkedése az Olaszországból 
Franciaországba irányuló kivitelt rendkívül 
súlyosan érintetIe.

Lom!övből jelentik: Rooscwell üzenetének 
haláraiként tíz arany ára finom unciánként 3 
shilling és 3 pennyvel emelkedett.

A londoni City köreiben számolnak azzal, 
nogy rövidesen arany arbitrázs-ügyleteket köt­
hetnek az Egyesült Államokkal.

Morgenthau kincstári államtitkár, az 
Egyesült Államok pénzügyi diktátora kijelen­
tette, hogy Amerika legalább annyit nyerhet a

dollárkiegyeniitési alapon mint Anglia a font- 
kiegyenlítési alapon.

A ncwyorki City a helyzetet azzal foglalja 
össze, liogy a dollár aranytartalmát (30 centre 
csökkenti és így bitosan lehet tudni, hogy az 
alá'-r!'ki !is 10 százalékos lesz.

Csütörtök estig az USA területén 
be kell szolgáltatni minden ara­
nyat.

Washingtonból jelentik: Az Egyesült Ál­
lamok területen levő minden aranyat — a Fe­
deral Reserve Bank aranykészletének kivételé­
vel — csütörtök éjfélig be kell szolgáltatni ? 
kincstárnak.

bapjekütések szerint Itoosewelt a követ­
kező három főbb eredményét várja legújabb 
intézkedései löl:

1. A háborús adósságok kérdésének mi­
előbbi elintézését.

2. Szélesebb alapot a kölcsönös kereske­
delmi szerződések tárgyalásához.

3. A gyengébb nemzetek megsegítésére 
irányuló nemzetközi együttműködés mielőbb' 
megteremtését.

A pápai delegátus a japán nükádónál. Mgr
Paolo Marciin, a Szentszéknek japán apostoli 
delegátusa, a napokban volt kihallgatáson a 
mikáclónál, Hiro Hito-nál és átnyújtotta neki 
XL Pius pápa külön üdvözlő levelét és a meg­
váltás Szcntévcnck emlékérmét: aranyból, ezüst­
ből és bronzból cgy-cgy példányt, A mikádó meg- 
batottan mondott köszönetét a római pápa ke­
cses figyelméért.

s - - - - - .--a«»-# *•:•*»»»» »»oe-e-e-* ♦»* <»*»»♦ $-* * «►♦»♦♦♦♦♦♦*♦♦ *♦*♦♦**»♦

Hawai a világ legerősebb erődítménye.
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Az Egyesült Államok minden igyekezetével azon van, hogy ti Hawai szigetesopor 
tot, amely az amerikai hadiflottának legfontosabb bázisa, bevehetetlen erőd Ítmény- 
nyé építse ki. Képünkön a tengerparton meredező Diamond-hegy látszik, amelynek 

anyagából a hatalmas erődítéseket építették.

addig távoltartani, amíg palackunkat megtöl­
töttük. Alig távoztunk néhány lépésnyire, az 
egész csorda megrohanta a lyukat, amelyet egy 
pillanat alatt összetapostak és használhatat­
lanná lettek. A palackunkban összegyűjtőit 
viz ellenben olyan kellemetlen ízű volt, hogy 
nem mertünk inni belőle. Erős kávét főztünk 
tehát a vízből, de ez is undorító ízű volt. 
Azonban mi annyira fáradtak és bágyadtak 
voltunk, hogy jóízűen fogyasztottuk el, örül­
tünk. hogy egyáltalán folyadékhoz juthattunk. 
Más alkalommal még rosszabbul jártunk. Ha­
sonló helyzetben a palackok üresek és mi még 
messze voltunk rendeltetési helyünktől. Egy 
homokos foiyammeder volt egyetlen remény­
ségünk. De ill lehetetlen volt gödröt ásni. 
Alig dolgoztunk eg.v kicsit, a mélyedés szele 
omladozni kezdőit. Es mindannyiszor isin1 ílö­
déit, ahányszor csak újra kezdtük. Ekkor így 
mentőgondolatom támadt, Eszembe jutott, mit 
U-znok ilyenkor a hottentották. Vollem egy 
nádszálat és a belsejét elfávolilva a földbe 
- 'triam. Aztán szívni kezdtem. I.imán jönni 
íveidéit a víz. mind magasabbra emelkedett 
és nemsokára oilhaltam egy kissé szomjúsá­
gomat. fbnk kevés volt, mégis elég. Elővigyá­
zatosnak kellett lennem, mert a víz rossz volt 
és könnyen megárthatott.

A szárazság nagyon veszedelmessé tette a 
vadállatokat is. E'-ry paler látta, amint egy so­
ng majom m- gtámadott néhány fekete asz 
-sonyt, akik vízért ástak a folyómederben. 
Kánya nn llett. A majmok úrákhosszat figyel­
ek az asszonyokat egy közeli szikláról. Bár a 

íjom. ha nem ingerük, nem támadja meg 
a', emberi, az. asszonyok mégis állandó re!te­
vésben voltak mert az állatok mind közelebb

jöttek és dühösen nézlek. Estefelé, amikor a 
nők eltávoztak, a majmok a gödörhöz futottak, 
de ezek olyan mélyek voltak, hogy nem jut­
hattak vízhez. Azonkívül tele is taposták ho­
mokkal. Ekkor a nők után vetették magukat 
és egyenesen nekikmentek. Szegények nem 
lehettek egyebet, minthogy edényeiket ott­
hagyva, elmenekültek.

De a szárazság és a gazdasági válság, 
amely a szegény bennszülött törzseket is a 
tönk szélére juttatta, még nem az egyedüli 
csapás, amely ezt az országot sújtja. Száj- és 
körömfájás ütött ki az állatok közölt. Az óvó­
intézkedés sűrű őrláncot vont Betschinma tar­
tomány köré, hogy semmit se lehessen expor­
tálni. Mivel a vasul északról délre kercsztül- 
«zcli a tartományt, elhurcolhatnák e-etleg a 
bncillusokal, jobbról é-s balról a vonat melled 
egy 10 km.-es zónát határoltak el 800 km 
hosszú területen. Ezt a zónát drótból és tövi­
sekből készült kerítés választja el. lla ideté­
ved valamilyen állat, azt lelövik. Az ország 
kereskedelme teljésen tőnkre van téve. Min­
den állati terményt, vajat, tejet, toj id, húst 
bőröket elzártak a kiviteltől. Itonnán vegyüliX 
hál pénzt az élelmiszerek vásárlására? Mikor 
a határt átléptem, először i- az automat dc- 
zinficiálták. különösen a kerekeket. E- ez Iv 1 
ízben történi, a határon innen és túl. Magam­
nak is egy oldaton kellett átgázolnom, hogy 
■ipöimet fertőtlenítsem é- kezemet i- külön 
dezinficiállák.

*

Amíg eddig jutottam írásommal, újból

Iútra kellett készülnöm. A dolgok rosszabbul 
állnak, mint ahogy gondoltam, (iaboneres ál­
lomáson voltam. Egy pogány falu küldött-ge

sürgősen segélyt kér. Olyan törzsről van szó, 
amely eddig minden térítési kísérletnek ellent­
ál lotl. Bár nem tudtam, honnan fogom kifi­
zetni. mégis azonnal 250 zsák rozsot rendel­
tem számukra. Az árhoz járul a szállítás költ­
sége. Az isteni Gondviselésbe vetett bizalom 
indítóit erre a lépésre, nem bírom nezni to- 
vább ezt a nyomort. Szívből kérem tehát önt, 
drága misszmsbanitom, segítsen rajtam! Kö­
vesd isteni Mesterünk példáját és „szánd a 
sereget", lla segítesz rajtam, az éhezőket táp­
lálod, a mezíteleneket ruházod, a szomjasok­
nak vizet nyújtasz és a betegeket ápolod. Az 
utolsó ítélet napja neked nem a rettegés nap­
ja le.-z, mert a bíró azt fogja mondani neked: 
..Éheztem i - ennem adtál, szomjúhozlam és 
innom ad Iái, mezítelen wéi am e- felruháztál, 
beleg* voltam c< meglátogattál.

Műd hallom. Isién nektek bő-égés ara­
tást adott. Mi nektek bőven vau. abban ez az 
ország szűkölködik. Nyissa meg hit a kis Jé­
zus sziveteket embertársaitok segélyezésére: 
Tudom, hogy otthon gyakorlatban van a téli 
sveélynyújtás. Mégis kérlek benneteket, nyújt 
átok ki kezeteket meg egy kis karácsonyi 

missziós segélyre is, amely altul megmentitek 
a szegény feketéket az vhhaiáltól. Minden ado­
mányt. bármily csekély legyen, hálásan foga­
dunk és biztosinak benneteket, hogy minden 
jótevőt imáinkba é- szentmiséinkbe fogla­
lunk. Ha bármily csekélységet el tudsz vonni 
magadtól, kérlek küld cl erre a címre: Mis- 
' ion<ver.tor;/nny der Oblaten, lliinfeld b<i Fin- 
da, Postscheck Frankfurt a. M. 3S UP.

Krisztusban
H 1. Meysing, püspök, 

apostoli vikárius.
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HEYMAN SZÍN it OR
VASAS-BÁL!

Vasas-bál! Vasas-bál!
szombaton este 9 órai kezdettel a Kato­
likus Kör összes termeiben. Tombola, 

szépségverseny, meglepetések.

Az iroda vezetője dr Barikos Gyula ügyvéd

A Magyar Párt városi é< megyei tagozatá­
ban evek óta jóformán szüneteli a paimszfel- 
vételi iroda. A mai nehéz gazdasási helyzet 
azonban szinte paruncsolólag írja elő. hogy 
újra felállítsák es olyan kezekbe tegyek, aki 
ennek a fontos ügykörnek ellátására alkalma-.
, m u , n -ó- a helyi hat ’ál el
tud járni vs el is tudja a lehetőségig intézni 
e polgár.-ég ügyes-bajos dolgait.

Erre a fontos vs ;1 párt életében, a magyar­
ság szempontjából elodázhatatlan ügykört a 
pártvezetőség dr Barikon Gyula iigyvt d kezé­
ben látta a legalkalmasabbnak es öt bízta 
meg az iroda vezetésével. ,

Dr liarthos Gyula Ív t évűd vzylőlt költó- 
7ott Oradeára a Székelyföldről. Tökéletesen 
beszél több nyelvet és közte a román nyelvet 
is. Gheorganiban volt ügyvéd, elnöke, vezető­
ségi tagja több társadalmi v< kulturális egye­
sületnek. llenne a Magyar Párt a megyében 
és a városban nemcsak kitűnő szónokot, töké­
letesen képzett lelkes és altruista gondolkozá­

st) embert nyert, hanem mint Kiváló jogász, a 
jogvédő, panaszfelvételi iroda vezetésére a leg­
alist masabb.

A panaszfelvételi iroda hétfőn kezdte el 
működését. A közönség retulelkez -áré nyitva 
van d. e. it—f-ig és minden délután 4—6-ig, 
amikor dr tiarthos Gyula a pártirodaban i'o- 
gadja a nála jelentkezőket.

Hátfői napon egész nap. reggel 9-től kezd­
ve az irodán tartózkodik dr Barthos Gyula, 
hogy a vidéki közönség panaszainak rendel­
kező-éré álljon.

A pár!vezetőség ezúton is felhívja a vár­
megyei és városi lakosság figyelmet a Magyar 
Part kebelében működő panaszfelvevő irodá­
ra azzal, hogy mindenki forduljon bizalom­
mal ezen irodához, amely a Katolikus Kör 
helyiségében működik s ahol mindenkinek 
panaszát és kérését szeretettel meghallgatják 
és annak orvoslása érdekében a kellő intéz­
kedést megteszik.telesen KCp/.VU ivux.e» vs uni U171U jum.umvu. I . .. . ...-o
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A katolikus egyházközség | 
színielöadásavasárnap^ |
me c d. u. fél 5 órakor
ÄJL"ei1 i* kát. körben |

Előadják a 1
RANG és MOD életképet.

jCTwaaww
A pénzügy igazgatóság hirdetménye. A pénz-«- 

ügy igaz uut óság közli, hogy azok az autója vmú- 
tulajdonosok, akik lü'í.'í (lücombuv ol-ig nem fi- 
zették ki adójukat, az 1931. év első negyedére — 
a minisztériumtól erre nézve 1931 január 25-ig 
haladékot kapnak. Azok, akik e határidő letel­
tével is hátralékban maradnak az említett adó­
val, kihágást követnek el és az automobiladók­
ra vonatkozó 11-ik törvénycikknek meg.'.lelő 
büntetésben íesze-ülnek.

HIRDETMÉNY.
Az oradeai államrendőrség a 11150 A.—1933. 

számú .belügyminiszteri rendelet alapján, tudo­
másvétel és szigorú alkalmazkodás céljából az 
érdekeltekkel a következőket közti:

Oradea és Bihar vármegye területén lakó 
valamennyi automobil, autóbusz vs teherautó 
tulajdonos, akik személy- vagy teherszállítással 
ipavszerüeii foglalkoznak, kötelesek ■ jármüveiket 
baleset ellen biztosítani és az erre vonatkozó 
biztosítási díj lefizetését igazoló nyugtát folyó 
évi február hó 1-ig az államrendőrség forgalmi 
ügyosztályánál (1. emelet 13. sz.) bemutatni.

A biztosítás kizárólag a fenti miniszteri ren­
deletben meghatározott feltételek mellett és az 
abban megjelölt biztosító intézeteknél köthető, 
mert ezen intézetek egyetemlegesen szavatolnak 
az esetlege.- károk megtérítéséért.

A biztosítási feltételekre vonatkozó összes 
tudnivalók az állanvendőrs g forgalmi űeyosz- 
tályánál beszerezhetők, ahol a biztosítási kötvé­
nyek aláírása is eszközöltetik.

Mindazoktól, akik a jelen hirdetményben 
foglalt intézkedéseknek eleget nem tesznek, főt 
lm Írni engedélyük be lesz vonva.

Oradea, la 17. jan. 103i.
Chestor: ss. Popovlclu.

Ököllel ieiiiöüe a rabtó az úrasszonyt 
a sátorok között

Oradeán izgalmas rablótámadás történt szer­
tan délelőtt a Nagypfaictéfíli. Marian György 
tisztviselő felesége a -átrak között járkált, ami­
kor hirtelen hatalmas ökölcsapást érzett a fején. 
A következő pillanatban egy fiatalember kitépte 
kezéből a ridikíiljét és rohanni kezdett. A segély- 
kiállásokra a piac közönsége üldözni kezdte a 
menkiilő sulinncot, akit izgalmas hajsza után 
sikerült elfogni. A rendőrségen kiderült, hogy a 
rabló Lőrincz László, a kereskedelmi iskola volt 
pedellusának fia, aki betörések miatt már több 
ízben meg volt büntetve. Lőrincz csak néhány 
héttel ezelőtt szabadult ki az ügyészség foghá­
zából s miután tisztességben élő családja szakí­
tott vele, az elzüllött fiatalember ismert betörő- 
tanyákon húzta meg magát. Tekintettel az ost­
romállapotra, a vizsgalat befejeozéso után Lő- 
rinczet átadják a hadbíróságnak.

F 1LMFALACE
x-T -r._t * ser ft:'

Ma, c iitónöknn men c:1
rw

Főszerepben Karl Ludwig. Dicht Theodor Loos, 
Trait' von Molo. Paul Hörbiger.

Előzőleg Dúca miniszterelnök temetése filmen.

Február 3-án lesz a Liszt Ferenc ének- és 
zenekar monstre hangversenye. Városunk száz- 
tiztagu Liszt Ferenc étiek- és zenekara február 
hó 3-án, szombaton este 9 órai kezdeti <d rendezi 
mi i: első nagyszabású hangversenyét táncmuiat- 
aággal egybekötve a Katolikus Körben. Külön 
«zainoku*. ad az étiek- és külön szamokat a zene 
kar. Ezenkívül a Zeneirodalom három remek al­
kotó- ‘t együttes -n adja a száztizt .gu hatalmas 
korú-. (Tinlieuser, Kekdunakcringő, Vis-zbang). 
A minden tekintetben művészi hangverseny ősz 
-ze van kapcsolva a Központi Katolikus Le­
gényegylet hagyományos farsangi báljával így 
műsor után tánc lesz reggelig. Az idei farsang 
hangversennyel egybekötött legszebb mulat -aga­
ra már most felhívjuk a nagyközönség figyel 
inét

Heti műsor:
ORADEA:

( -ütörtölvun este fél 9 órakoi . Aranyilju. 
Hunyadi Sándor szenzációs témájú bűnügyi szín­
müve. Ligeti Margit felléptével. Rendes helyárak­
kal.

Pénteken este fél 9 órakor: Aranyifju. Ren­
des hely árakkal.

Szombaton délután 4 órakor: Nagy kabaré.
1-'nők táncszámok, magánjelenetek, bohózatok, 
vígjátékok, mókák. Slágerek. Nagy malac sorso­
lás Azonkívül: cukor, kávé és ajándéktárgyak 
sorsolása. Mérsékelt helyárakkal. — Este 9 óra­
kor: Tessék beszállni. Rendes helyárakkal.

Vasárnap délelőtt 11 órakor 10 és 17 leies 
helyárakkal: Bűn és bünhödés. — Délután 3 
órakor; Kadeilszerelem. Mérsékelt helyárakkal.
__ Délután 6 órakor: Aranyilju. Rendes hely­
árakkal. — Este 9 órakor; Tessék beszállni. Ren­
des helyárakkal.

— Aranyilju. Holnap, csütörtökön este pre­
mier lesz a színházban, amely alkalommal Hu­
nyadi Sándor legújabb és óriási sikerű bűnügyi 
színmüve, az Aranyifju kerül színre, amely Bu­
dapesten a Vígszínházban még most is állandó 
zsúfolt házakat vonz. Az Aranyifju premierjének 
másik szenzációja, hogy most fog bemutatkozni 
Oradea közönségének Ligeti Margit művésznő. 
Az Aranyifju ma, csütörtökön és pénteken este 
tél 9 órakor, vasárnap délután 0 órakor kerül 
szilire, mindenkor rendes helyárak mellett. A 
nagy érdeklődésre való tekintettel ajánlatos lesz 
jegyekről gondoskodni, mert mindkét előadásra 
már nagyon sok jegyet vittek el elővételben.

Szombaton délután nagy kabaré előadás 
lesz a színházban. Szombaton délután 4 órakor 
;:agy kabaré műsor fogja szórakoztatni a szín­
ház közönségét. Színre kerülnek egyfélvonésos 
vígjátékok, bohózatok, ének- és táncszámok, ma­
gánjelenetek, bluettek, mókák. Ezen az előadá­
son lesz mulacsorsolás. Azonkívül sorsolási a ke­
rülnek még nagymennyiségű cukor, kávé nyere­
mények és értéktárgyak. A szombati kabaré elő­
adást mérsékelt hely árukkal tartják meg. A be­
lépő-jegy egyúttal sorsjegy is.

_ Vasárnap délelőtt matinén, 10 és 17 loies
helyárakkal a Bűn és bünhödés kerül szilire a 
premier szereposztásában. Vasárnap délután 3 
órakor a Kadcttszerelem, inig ti órakor az 
Aiauyifjuuak lesz első délutáni előadása rendes 
helyárak mellett, este pedig a Tessék beszállni 
operett r éviinek lesz nagysikerű előadása.

— A hét összes előadásaira a jegyek már 
megválthatók a mai naptól kezdve a színház elő­
vételi pénztáránál naponta délelőtt 11—1 és dél 
után 4.-6 órakor.

•* '- *•<►*♦*♦*♦*♦*♦♦♦♦****** 
BTC műsoros táncestélye. A BTC ebben a 

hónapban is megtartja hangulatos és műsoros 
tálicestélyél az NSE Otthonban éspedig, tokin­
tettel a másapi munkaszünetre, 23-án, kedden 
este. A hajnali 3 óráig tartó záróra meghosszab­
bításáról a rendezőség gondoskodik, tekintettel 
azonban arra, hogy magasszinvonalu műsor is 
lesz, az estélyt pontosan este 9 órakor kezdik. 
Külön meghívót nem bocsátanak ki, hanem csak 
ezúton hívják meg tagjaikat, kirándulóikat és 
azoknak vendégeit.

ö ' - Isii s>' 'AGA AifcjÄiÄlÄCulLl-,
\m

május végéig mindennap friss 
állapotban, rendkívül olcsó árban 
kapható a Léderer es Kál­
mán szeszgyárban Oradea.

’".^<1 ví2y■•*C**» *-•«'' VX". s-"- -r*f- •* ' l'Z
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gyakran ártalmas anyagok ülepednek le, 
melyek szabálytalan atvérzésbSl és továbbá 
hirtelen és erős lehűlésből erednek. Ennek 
folyománya képen a reumás és tagfájdal­
mak gyanánt ismert igen erős fájdalmak 

keletkeznek
Aspirin-tabletták a vérkeringést szabályoz­
zák és hathatos árvérzésról oly módon gon­
doskodnak, hogy a méreganyagok kiválási- 
tását és eltávolítását biztosítják. Ily módon 
az Aspirm-tableti ák megbízhatóan 
és gyorsan szűntetik be a fájdalmat*

ASPIRIN
csak a Bayer- 
kereszttel eredeti

a sc> Rlt*

B
BA^ERj, . e

„lülMUU»*'

Kedden újabb hatalmas Söld■ 
rengés rázta meg Elő-índiát
— Körösi Csorna Sándor síremléke is összedőli —*

Paul-Boncour expozéja 
a francia szenátus 
interpellációira

A saarvidéhi népszavazás, 
a balkán blokk, az orosz viszony 
és a béke kérdése a németekkel

Párizsból jelentik: A szenátus keddi ülé­
sen Paul-Boncour külügyminiszter hatalmas 
expozéban válaszolt az elhangzott interpellá­
ciókra. A hitlerizmussal kapcsolatban rámu­
tatott arra a veszélyre, amely a határokon túl 
terjeszkedő Hitler-nemzeti hatalomban rejlik. 
Ezért nyugtalan a Saar-vidék és ezért aggódik 
Ausztria. Ezért kívánja Franciaország a saar- 
vidék i népszavazást és garantálja annak tisz­
taságát, valamint azt, hogy a szavazás meg­
történte után senkinek baja ne történjék. 
Franciaország megőrzi Ausztria függetlensé­
ged, és ebben segédkezet nyújt Olaszország is, 
amellyel a viszony utóbb érezhetően megja­
vult. Ugyancsak szívélyesebbé vált a kisan- 
tant és Olaszország egymásközötli viszonya is, 
amit Franciaország szorgalmazott.

— Most főfeladatunknak tekintjük — 
folytatta a külügyminiszter — Középeurópa 
helyzetének újjászervezését. Ezért csoportosí­
tunk államokat magunk köré és nem azért, 
hogy Németországot bekerítsük. Nemzetközi 
érdekből csinálunk politikát és csak Német­
országon múlik, hogy csatlakozzék ehhez a 
politikához.

— Franciaország fáradozására Lengyel- 
ország, Szovjet-Oroszország és a kisantant az 
utóbbi időben közelebb jutottak egymáshoz. 
Délen Törökországgal, nyugaton Olaszország­
gal és a Balkánállamokkal is megjavult a kis­
antant viszonya. A Szovjettel is hasonló poli­
tikát folytatunk. Szovjet-Oroszország a maga 
160 milliós embertömegével a világ diplomá­
ciájának egyik geometriai pontja lett és ipari 
ereje is szokatlanul nő- Ezáltal már régen 
fontos pillére lett Európának. Kialakulóban 
van a balkáni blokk, amelyben eddig már 
Románia, Jugoszlávia, Törökország és Görög­
ország csatlakozott és megvan a remény, hogy 
Bulgária is csatlakozni fog.

— Ma is, mint a múltban — folytatta 
Paul-Boncour — teljes bizalommal viselte­
tünk a Népszövetség iránt,. Diplomáciai tár­
gyalásoknál a végső szó csak a Népszövetsé­
get illetheti meg. Alapokmányára nézve nem 
alkudhatunk. Nem állhatunk szembe saját 
felfogásunkkal, tehát a leszerelés kérdésében 
nem tanúsíthatunk olyan magatartást, amely 
ellentétben áll a Népszövetséghez való tánto­
ríthatatlan hűségünkkel.

Az ülés további folyamán Millerand mon­
dott nagyobb beszédet. Arra intett, hogy nem 
szabad bízni Németország békebarát kijelen­
téseiben.

Békét Németországgal!
De Jouvenel volt római követ viszont a 

francia—német közvetlen tárgyalások mellett
foglalt állást.

-- Az ország közvéleménye, — mondotta, 
— sohasem bocsátani meg, ha a kormány el­
mulasztaná a béke megszilárdítására kinálko- 
*6 mostam alkalmat. Németország máris arra 
törekszik, hogy a. tárgyalások esetleges meg­
hiúsulásáért Frnneinor szagra hárítsa a felelős­
séget.

A Saar-kérdésbcn kijelentette, hogy a 
-'u.-as:gi kérdések rendezését nem szabad a 
népszavazás utáni időre hagyni, mert Francia- 
orsz.iz esetleg elvesztheti az évek óta befehle-
főtt tőket,

De onrenel beszédét ti szenátus élénk 
toradta.

Németország a Saar-vidék kér­
désében elutasító választ adott,

hcnfbül jelentik: Németország genfi fő- 
"-'i’.ia héttőn megküldte válaszát a francia 

■vaslatra a Saar-vidék kérdésében. A válasz 
'dv-ariasan elutasító.

Londonból jelantik: Uyrt adtunk tegnap 
arról a borzalmas földrengésről, amely Elö- 
fndián söpört végig. A lakosság hétfő óta ál­
landó rettegésben él, mert a hindu csillagá­
szok újabb földrengést, jósolnak.

A földrengés pusztításának méretei kü­
lönben csak most bontakoznak ki teljes nagy­
ságukban. Patna vidékén például kő kövön 
nem maradt. Repülőgépek szállítanak élelmet, 
gyógyszereket a földönfutóvá vált lakosság­
nak.

fi alkut tóból jelentik: A hindu csillagászok 
jóslata valónak bizonyult: a Ganges medencé­
jét kedden újabb, hatalmas földrengés razta 
meg. A Himalája lábától egészen a Gangesig 
terjedő, MX) km. széles és 1000 km. hosszú 
területen ismét megindult a föld és azokon a 
helyeken, amelyek már hétfőn is óriási karó 
kát szenvedtek a földrengéstől, — ismét végig- 
szdnfoltak a romboló elemek. Egyik percről a 
másikra egész városok tűntek el n. föld színé­
ről és isinél többszáz emberélet esett a föld­

indulás áldozatául. A két. egj/mástkövetó 
földrengés halottainak száma a legszerényebb 
számítások szerint is legalább ötszáz, a sebe­
sülteké meghalad ja a tízezret Az anyagi kár 
felbecsülhetetlen.

Legnagyobb pusztítást végzett a földrengés 
Pátriában, Mirzapurban és Jaurpurban. Egye­
dül Pálmában I0U halott van. Dard zsiling, ahol 
a hires magyar utazó, Körösi-Csoma Sándor 
hamvai, nyugosznak, teljesen cipusztulL Félő, 
h y a nagy magyar tudós síremléke is rom- 
badőlt.

(Tudósításunk folytatása a 7-Lk oldalon).

* Makacs székrekedés, vast abbéi­
kat,árus, gyomorbaj, puffadás, vértorló­
dás, sárgaság, arany eres csomok, csípő- 
fájás eseteiben a természetes „Ferenc 
József“ keserű víz, reggel cs este egy-ogy 
kis pohárral bevevő, rendkívül becses 
háziszer.
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„Äz emberiség nem a testével, 
hanem a leikével csinálta
történelmét“ ~

A világközvélemény legtöbbet vitatott kérdése 
ma kétségkívül a sterilizáció <w az cugeuika ügye. 
Bár igen sok ál! un. igy Svédország és Amerika 
egyes államai m.iv régóta bevezettek olyan törvé­
nyes intézkedéseket, amelyek a faj nemesítését cé­
lozzák — a „Iximba vsak most robbant fel“, ami­
kor Németország az vugenikának olyan eszközével 
kezdte, amely beleütközik a keresztény erkölcstan- 
lia, sőt a józan emberi észbe is. Pro és kontra so­
kat vitatkoznak s végzetes aktualitást adott az 
egész, kérdésnek, hogy mint törvény 1954 január el­
sejével Ncmrtnr:. ■.iül’.ui eleibe is lépett. I igyanak- 
k<>: NI l’ius papa karácsonyi szózatában keserű 
szavakkal emlékezett meg a törvény lsen foglaltak­
ról. X laikus közönség egyáltalában nincs tisztá­
ban. medd':: mellet r ay eugenika terén, hogy ne 
ütközzék bele .1 keresztény erkölcstanba s az ak­
tualitást csuk /okozza egy magyar törvénytervezet, 
amelyet Uerezve. Ferenc vezetésével már n magyar 
knnn •u/.eihnz is fél!erjesztettek.

\ Xemze/i Újság cimü keresztény magyar po­
litikai napilap ezért jónak látta kérdést intézni dr 
Tóth Tihamerh'-z, n Pázmány Péter Tudomány - 
egyetem európai hirü professzorához, a budapesti 
papnevelő intézet kormányzójához, akinek nevelői 
é-s tudományos működé-e nálunk is igen jól ismert. 
Könyveinek idegen nyelvű sorozatai s a nagy kiil- 
íöbli lapok eikkei bi/onvitjók, hogy Tóth Tihamér

mondja Tóth Tihamér, ahi helyesli 
eugenikát, de elveti a sterilizációt

egyike a leghivatottabbnak erről a kérdésről nyi­
latkozni.

— Az t ugeniku» mozgalom som kerül­
het te ki a sorsot — mondotta a professzor, — 
«mely a kultúrtörténetem tanulsága szerint 
úgyszólván minden új mozgalmat utóié r: 
Világba indul egy jó gondolat, de hamarosan 
meggondolatlan és felelőtlen elemei; is zászla­
ja alá állanak és olyan zűrzavart keltenek, 
hogy azután ember tegyen, aki az értéket és 
a pelyvát külön tudja választani. Így van azzal 
ti tömérdek jelszóval is. ami ma az eugenikus 
zászló alatt keres érvényesülési: van köztük 
sok érték, de van sok porit in les. sőt veszedel­
mes eltévelyedés is.

— Mindenekelőtt is ami az eugenikus 
törekvések lényegét illeti: az emberi nem 
egészségének emelését és egy élcferősebb gene­
ráció létrejöttének biztosítását, hogy ez a ke­
resztény világ-felfogás szempontjából is helyes 
és kívánatos, affelöl nem lehet semmi kétség. 
Utóvógrc nemcsak állami és társadalmi szem­
pontból fontos, Iranern erkölcsi és vallási te­
kintetben sem lehet közömbös, hogy a fogya­
tékos értékű, beteges, terheltséggel küzdő 
generáció helyett egészségesebb és ép idegzetű 
emberiség éljen a földön. Teháit nemcsak 
örömmel nézzük a józan keretek közt maradó 
eugenikus törekvéseket, hanem minden mó­
don támogatjuk is azokat.

\ keresztény felfogás az eugeniháról
— A katolikus egyház azonban — veteti fik 

közbe — teljesen elítéli az eugenikának egyik leg­
feltűnőbb eszközét, a sterilizációt. Hogyan képzel­
hető el az uj generáció mentesítése keresztény 
'«un pontból!*

lényeges része az eugenikának. Óriási felada 
tok, nagy. járható utak nyílnak meg előttünk 
ezenkívül is. Itt van mindenekelőtt az euge­
nikus ismeretek e-lterjesztése és az átöröklés 
megrázó«n komoly törvényeinek mevismerte­

tése minél szélesebb körökkel. Eugeniku:
- zeni pontból egyenesen óriásivá magasztosul 
tíz az érdem, amit a keresztény valláserkölcsi 
nevelés az ifjúságnak a tiszta életre vezetése 
által eddig is szerzett magának.

— Hangsúlyozottan szeretnénk ugyanis 
rámutatni arra, hogy az eugenikus törvények 
ismeretének széles rétegekben vuló elterjesz­
tése mellett épily fontos az emberek lelki­
ismeretének cs felelősségérzetének finomítása 
is. Az átöröklés törvényeinek ismeretében fel­
növekvő új nemzedéknek sokkal elevenebb 
felelőssésxrzettel kell erkölcsösen élnie fiatal 
eveit és a házasság előtti tiszta ifjú életével 
biztosítani a kedvező átöröklés feltételeit.

— Aki tehál az ifjúságot az erkölcsi tiszta 
életre neveli, az a legáldásosabb eugenikát 
folytatja. Ebből a szempontból egyenesen meg­
becsülhetetlen a keresztény nevelés érdeme és 
ebből a szempontból né®ve, az Egyház tulaj­
donképpen mér az engenikát képviselte száza­
dokkal. azelőtt, mielőtt csak. az eugenika nevel 
ts ismerte, volna, az emberiség.

— A törvényhozás részéről mi volna a legsür­
gősebb feladat ebben a tekintetben?

— Nagyjelentőségű feladat lenne az erköl­
csiéi/ fokozottabb törvényes védelme. Erkölcsöt 
ugyan törvénnyel kikényszeríteni nem lehet,
— példa rá az amerikai szusztilalom csődje, — 
de igenis lehet a törvények segítségével fokoz­
ni a valláserkölcsi nevelés munkájának ered­
ményességét. És itt még — éppen az eugenika 
érvényesülése érdekében - fontos intézkedé­
sek szükségesek, hogy a szabadjára eresztett, 
vagy csak úgyuhogy megeen zu rá zott erkölcs­
telenség moziban, színházban, kirakatokban, 
képeslapokban, plakátokon és bű nta nyákon 
ne húzhassa az erkölcsi fertőbe ifjúinkat és 
ne taposhassa sárba diadalmas cinizmussal 
a jövő -nemzedék tiszta vérét. Addig bizonj 
puffogó frázisnál nem lesz több a legszebb 
eugenikus jelszó sem, amíg fokozottabb tör­
vényes védelmi intézkedések nem segítik dó 
azt az értékes erkölcsnevelő munkát, amit o. 
család, az iskola és elsősorban az iskolai hit­
oktatás végez.

Valóban így vtn. Az eugenikus célok­
ból történő sterilizációt az Egyház a légit a tá­
rozót (abban elítélte a „Cftst-i connuhii" köz­
tié! fi ennkükäban 1030 december 31-én és a 
S. Officium válaszában 1931 március 21-én). 
Hillanfitra sem lehet kétség, hogy az ilyen 
sterilizál iéi miéit,un rrkölcsellencs eljárás, mert 
súlyos megsértése az emberi egyéni jogoknak. 
Meg maci mik tíz egyénnek sincs joga saját 
testi ép,svgé| kf-wc-kedvc szerint mcgcson.ki- 
‘ani. annál kevésbé van másnak.

Hogyan képzelhető el mégis a faj nemesítés 
és mi marad meg, ami elfogadható az eugenikus 
törekvésekből ?

— Szerencsére a sterilizáció korántsem
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Kapható:
p.z ERDÉLYI LAPOK könyvosztályánál.

Szociális reíormoh - az eugenika fontos része
— Az eddigiekben természetesen nem 

mondtam el mindent, amit az egószség-esebb 
generáció érdekében megvalósítanunk leltet, és 
kell. így például nem szól lant az egészséges 
gyermekekkel biró családok intézményes tá­
mogatásáról. Gondolok itt adókedvezmények­
re. telepítésre. Nem szóltam arról sem. hogy 
tulajdonképpen a leg józanabb eugenika min­
den olyan gazdasági intézkedés, amely lehető­
vé tenné a korábbi nősüléseket. Mert hiszen 
mondanom sem kell. mily szöges ellentétben 
áll minden eugenikus törekvéssel az a mai 
abnormis helyzet, amikor anyagiak hijján 
30 35 eves férfiak sem tudnak még meg­
nősülni. Ha mindennek bővebb kifejtésére 
most nincs is alkulom, mégis egy gondolatot

nem hagyhatok megemlítés nélkül. Ha a józan 
eugenikus törekvéseket, vagyis az egészsége­
sebb emberi utódokról való gondoskodás er­
kölcsileg kifogásolhatatla.n eszközeit el is fo­
gadjuk. nem foghad hatjuk el az eugenikus 
célok prioritását az örök értékek fölött, sem a 
fajszcle-ktivizmusnak és fajnemesítésnek egyéb 
olyan hajmeresztő kinövéseit, mint amilyenek­
kel egyes államokban ma kísérleteznek. Nos 
hát az ilyen kiadású eugenikából nem kérünk. 
Soha nem szűnünk meg hirdetni a lélek fölé­
nyét a test fölött és a szellem erejét az anyag 
fölött. Hirdetni, hogy az emberiség történetét 
nem a testével, hanem, a leikével csinálta. Es 
hogy a legnagyobb géniuszok akárhányszor 
gyönge, törékeny, beteges testben éltek.

Bénák, púposok,
— Amikor az ember olvassa az 

fanatikusa inuk elragadtatásait. amelyekkel 
minden gyönge, beteges gyermeknek el akar­
ják zárni az útját az élettől, önkéntelenül fel­
kiált: Szerencse, hogy ezek a páneugenetikusok 
nem a regi korszakban éltek és nem állott 
módjukban megakadályozni Plato megszüle­
tését aki tudvalevőleg púpos volt és Acsopus 
meg Popé születését, akik szintén púposak 
voltait. És szerencse, hogy régen nem voltak 
még eugvnetikus fanatikusok és így születé­
sük után el nem pusztították mingyúrt gyer­
mekkorukban Leonardo da Vincit, Uarndelt, 
Walter Scottot és Gounod-1. akik bénák vol­
tak, ord Byront, Peryolesel és Fallegrand-i. 
akik deformált lábúak voltak: Ccrvantest, aki 
balkezére benu voll: Dickensi, aki gyermek­
ben ulást kapott; Nelson admirálist, a.ki fel- 
szemű és félkarú volt; Perikiest, aki hagyma- 
fejű volt. C rom wellt, aki rövidnyaku volt: 
Goethét, aki rövidlábú volt cs nem utolsó 
helyen a csöpp Napóleont, aki mikor legna­
gyobbra női!, akitor is csak 151 centi méternyi 
törpe- maradt Es ha még ehhez a hevenyészett 
névsorhoz hozzávesszük az‘ a tömérdek világ­
hírű nagyságot, akiknek uz arca mutáló!1.

szembetűnőéin torz vonásokat, — Diogenes, 
Pestalozzi, Titus Livim, Cyrano de Bergerac, 
Ovidius, Michalangelo, Beethoven stb. — azt 
hiszem senki előtt nem marad kctsé-gcs. hogy 
az emberiség a történelmét valóban a leikével 
írja és hogy bár a józan eugenikus törekvések 
jogosságának teljes elismerésével, de továbbra 
is a lélek ápolásában akarjuk keresni a? 
emberiség nagyságának helyes útját.

lótli I i lm mér világos cs precíz megállapításai­
hoz csak azt fiizzük hozzá, hogy e kérdésben a 
lényegről vitának nincs helye. A katolikus pap ist- 
ninlitá a abban nyilvánul meg, hogy az örökérvé­
nyű dolgokat kinyilatkoztatást a ma nyelvén inter­
pretálni tudja, anélkül, hogy althoz a legkisebbet 
is hozzáadná. Mert akkor már nem volna: katoli 
cizmus. Amit Tóth Tihamér erről a kérdésről mond. 
az tehát az egyház álláspontja.

A KATOLICIZMUS diadalmas ere­
iének. mérhetetlen nagyságának es vég*
felen szépségének MECKA. P "* TÜKRE 8 
KATOLIKUS LEXIKON.
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Merek
Központi szerkesztősig és kiadóhivatal

Oradea, Str. Regele Carol 11 5.
Postatakarékpénztárt csekkszámlánk száma : 80.037

Telefon: 27.

Felelósszerkesztö: Verődi György

Cluji szerkesztő: dr. Sulyok István
Cluj, Viata L-nirii 13. — Telefon 802.

Kéziratokat nem örzünk meg és nem adunk tússzá

Időjárás. A budapesti Meteorológiai Intézet 
jelentése szerint átmenetileg csendesebb és sze­
lesebb idő várható, holnaptól újabb szél és cső.

Perosi mester jubileumi miséje. Perosi Lo­
renzo, a római Szent Péter bazilika karnagya, 
mint az Osservatorc llomano jelenti, hatalmas, 8 
hangú ünnepi mise kompozícióján dolgozik, 
amelynek címe: Missa Jubiláns Redemptions 

i Megváltás Szentévének jubileumi miséje), 
hozzá egy Te Dcttm-ot is készít. Úgy reméli, hogy 
a Szentév záróünnepségén fogja először előadni 
ezt a hatalmasnak ígérkező zenei kompozíciót.

Meghalt Mihali Tivadar. Cluj. Saját 
tud. Keddről szerdáira virradó éjjel tizenkét 
órakor meghalt- Mihali Tivadar 78 éves korá­
ban. Halála pillanatában családja állotta körül 
betegágyát, a kora reggeli órákban pedig az 
egész város élénk részvéte nyilatkozott meg a 
gyászihirre. Temetése valószínűleg pénteken 
délelőtt lesz a görög katolikus templomiból. 
Mihali haláláról már napokkal ezelőtt hír ter­
jedt el, azonban a gondos ápolás még néhány 
nappal meghosszabbította a nagybeteg életét.

A vizsgálóbíró letartóztatta dr Mátyás Má­
tyás cluji sebészorvost. Cluj. Saját tud. Dr Má­
tyás Mátyás közismert sebészorvost, a Park sza­
natórium igazgató főorvosát kedden délelőtt a 
rendőrség kihallgatta, majd Barbetei vizsgáló­
bíró elé vezették, aki kihallgatása után kihir­
dette dr Mátyás előtt a letartóztatás! végzést. A 
letartóztatás okaira vonatkozóan dr Mátyás védő­
ügyvédje, valamint a rendőrség s a vizsgálóbíró 
nem adnak felvilágosítást. Állítólag egyik betege 
tiltott műtét következtében meghalt. Egyesek 
ezerint az ügy hátterében személyi hajsza áll. 
Tekintettel arra, hogy orvosi kezelés alatt álló 
betegei vannak, fellebbezésére azonnal összeült 
a vád tanács, amely elrendelte dr Mátyás Mátyás 
szabadonbocsátását. Erre kedden este szabadon- 
engedtélc. A letartóztatás okaira nézve dr Má­
tyás nem akart nyilatkozni, de munkatársunk 
megtudta, hogy dr Mátyás Mátyás kihallgatása 
során azt vallotta, hogy egy háztartási alkalma­
zott jelentkezett nála, akit megvizsgált és mi­
után szükségesnek tartotta a műtéti beavatko­
zást, elküldte dr Hossu városi főorvoshoz igazol­
ványért. Dr Hossu megadta az igazolványt, de a 
szerencsétlen nő nem jelentkezett többé nála. A 
nyomozás megállapította, hogy tanuk állítása 

szerint a haldokló asszony utolsó szavai ezek 
voltak: „Ha most hétszáz leiem lenne, nem kel­
lene meghalnom!“ A hatóságok ebből következ­
tettek arra, hogy Mátyás dr megkezdte a műté­
tet, de miután a páciensnek nem volt pénze, fél­
behagyta az operációt. Erre vonatkozólag dr Má­
tyás kijelentette, hogy ingyen is elvégezte volna 
a műtétet, ha a beteg megmondja, hogy nincs 
pénze, de erre nem kerülhetett a sor, mert az 
asszony többé nem jelentkezett nála. Hogy a 
vizsgálóbíró és ügyész a szabadlábrahelyezéstői 
függetlenül folytatják-e Mátyás ellen az eljárást, 
erre vonatkozólag nincsen értesülésünk. A rend­
őrség erélyesen nyomoz abban az irányban, hogy 
ki kezdte és hagyta félbe a halálos végű műté­
tet, amelyről a boncolás sem tudja megállapí­
tani, hogy orvos, vagy nem szakember követte-e 
el. A meghalt nő nevét még nem hozták nyil­
vánosságra.

VErheny Lupenlban. Déva. Saját tud. Lupém­
ban skarlátjárvány ütötte fel a fejét. A beteg 
gyermekeket a járvány további terjedésének 
megakadályozása miatt elkülönítik. Egy hét le­
forgása alatt 30 beteget szállítottak így be a lu- 
peni kórházba.

Elnyelt a föld egy városi
— Ezrekre megy a halottak száma —

(Tudósításunk eleje az ötödik oldalon).

Londonból jelentik: Az indiai földrengés 
méretei úgyszólván óráról-órdra nöncl:. Ar 
egész földrengéssújtotta terület a világháború 
t/izétől el puszi Holt városok képét mutatja. 
Repülök, akii: elszálltai: n rombndőlt vidék 
felett, legalább ezerre becsülik a halottak 
számát. A föld több helyen megrepedezett, 
óriási víztömegek törtek fel. a mélyből és öt­
láb nyi iszappal borították el a vidéket. Az ul-

KoiMiytorés okozta 
Franciaország legszebb utasszállító 

öégéiieíí katasztrófáját
Párizsból jelentik: A vizsgálat megalapí­

totta, hogy az „Emeraude" (Smaragd) repülő­
gép katasztrófáját kormánytörés okozta, ami­
nek következtében a pilótának a sötétben kény­
szerleszállást kellett végeznie.

Halálozás. Bihar megye előkelő családjának 
egyik köztiszteletben álló, nagyművcltségü mat­
rónája, özv. Barton Gyulánó szül. Schwoy 
Anna 88 éves korában biborvaidai szőlőbirtokán 
kedden hajnalban 5 órakor végelgyengülésben 
meghalt. A matróna este még fiával, Bartos Ele­
mérrel elbeszélgetett és reggel holtan találták 
ágyában. Az elhunytnak unokaöccse volt 
Schwoy Lajos székesfehérvári megyéspüspök, 
továbbá Schwoy István és Kálmán tábornokok. 
Az elhunytat három gyermeke: özv. Fényes
Ákosné Bartos Jolán, Bartos Adorján ny. főszol­
gabíró és Bartos Elemér, továbbá öt unokája és 
kiterjedt rokonság gyászolja. A halottat Oradcá- 
ra szállították, ahol a Ilaller-kápolnában rava­
talozták fel. Temetése ma, csütörtökön, 18-án, 
délelőtt fél 11 órakor lesz az olaszt temetőben 
levő sírboltba. Az engesztelő szentmise áldozatot 
ugyancsak a temetés napján az olasz! plébánia 
templomban délelőtt fél 10 órakor mutatják be.

Széitépték a farkasok. Holló Imre Varvizi 51 
éves cipészmestert a község határában farkasok 
támadták meg és a szó szoros értelmében fölfal­
ták. A helyszínen maradt ruhafoszlányokból és 
csizmából állapították meg a szerencsétlenséget. 
Egyébként a farkasok nagyon elvannak szapo­
rodva s a nagy hidegben állandóan a falvak kö­
rül kóborolnak.

Déva. Saját tud. Nagy József vasutas ked­
den délután a Déva melletti Cristur községben 
levő lakásáról a falutól távolabb fekvő állomás­
ra igyekezett. Alig hagyta el azonban a falut, a 
mezőn farkasokkal találta magát szemközt. Igye­
kezett kikerülni a veszedelmes állatokat, de azok 
üldözőbe vették. Futásnak eredt s sikerült is az 
állomásra akkor eljutnia, amikor vonatja is be­
érkezett. A halálos izgalmon átesett ember csak 
a vonaton tudta elmesélni veszedelmes ka­
landját.

eák helyét egyetlen romhalmaz jelzi s szerte­
szét halottak hevernek a romot„• alatt. Az ösz- 
szedőlt házak száma 12 ezer. A legborzalma­
sabb pusztulást Mnzaffarpurban végezte a 
lóid rengés. A fölötte elszálfó repülőgépek alig 
találjál: a város nyomát. Valósággal elnyelte 
a föld lakóira' együtt. Ebben a városban, 
amennyiben a lakosság nem tudott elmenekül­
ni, — a pompéji katasztrófa ismétlődött meg.

4 í O»*«»»*♦♦♦♦♦♦«

öngyilkos lett Boleantlu volt prefektus fi­
vére. Timiijoara. Saját tud. Kedden délután a 
pályaudvarral szemközti Terminus-szálló egyik 
emeleti szobájában felakasztva találták Boleantiu 
T raj áll 5Ü éves timiijoarai magánzót. Az öngyil­
kosságra ügy lettek figyelmessé, hogy Boleantiu 
kevéssel előbb levelet küldött a belvárosi Galam­
bos féle papirkereskedésben alkalmazott sógor­
nőjének Szilágyi Sámiielncnck és abban tudat­
ta, hogy mire e sorokat olvassák, ő már nem 
lesz az élők között. Az öngyilkos fivére Boloantiu 
Valér volt prefektusnak, aki annakidején főbe- 
lőtte magát. Boleantiu Tróján több levelet ha­
gyott hátra, amelyeket nagyobbára hatósági sze­
mélyeknek és ügyvédjének címzett. Állítólag — 
miként ügyvédje mondja — nagyobb pénzösszeg­
gel volt érdekelve a nemzet i-parnsztpártnál és 
pénzét nem tudta idejében megkapni. Pedig már 
két nap mqlva a lakásából is kilakoltatták 
volna.
íj Knncz Aladár:

FEKETE KOLOSTOR
Feljegyzések a francia mternáltságból.

Propaganda kiadás.
A,a őyöny«™ 90 tej é, portó. 
amaiorhotesben v

Kapható az „Erdélyi Lapok" 
konyvosztályánál.

SZÉP MASZK. — Adj kölcsön 300 leit, 
máskép nem készíttethetem el a ruhámat a mai 
jelmezbálra.

— Hát milyen jelmezben mégy el?
— Mint indiai nábob.
Tengeri szörnyöt fogtak a tokföldi halászok.

A fokföldi East London mellett a halászok szo­
katlan alakú halszörnyeteget fogtak ki. A hal 
teste kutyához hasonlít, négy végtagja van, ame­
lyek emberkéz alakú nyúlványokban végződnek. 
A tudósok azt hiszik, hogy a csodaszörny a sar- 
gassum halfajhoz tartozó korcs. A sargassum- 
nak ugyanis mellső uszonyai kúszásra alkal­
mas csuklókkal működnek.

Zürichi zárlat. Párizs 20.20 egynegyed, Lon­
don 10.37, Ncwyork 32.30 fél, Brüsszel 71.90, Mi­
lánó 20.71, Madrid 42.75, Amszterdam 207.70, 
Berlin 122.00, Bécs 73.10 (50.85), Prága 15.31 fél, 
Varsó 58.10, Belgrad 700, Bucure?ti 305.

Ha ismerőseit, jóbarátait vagy kedveseit

nagyon szép újévi ajándékkal
akarja meglepni, rendelje meg szamara az idei karácsony legszebb

könyvét:

SZAGAY M. s

ISTEN SÍPJAI-1
Igen szép amateur-kiállitásban csak 100 lei.

ERDÉLYI LAPOK K0NYVOSZTÁLVA
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Egy sorsjegy ára csak 25 lei. 
iüüäOO lei. 1215 darab sorsjegy
mulassza megkísérelni szerem 
jegyek árának éa 7 lei portóköltségnek előz 
les beküldése ellenében bárkinek azonnal küld

UNITÁRIUS nökszüvetsége, 
Odorheiu, Strada P. Liiscboia 51.

Föiiyctcm -ny 
nyer. T rí
éjét! A sor

Los-Angeles püspöke nz amerikai filmipar 
helyzetéről. Mgr. .lohn. 1. (-antavetl, l "s Au^-bo 
, . San Diego püspöke a „The Acolyte" cimü 
lapban érdekes áttekintést ad az amerikai i’lm- 
ipar helyzetéről. Cikkében kimutatja, hogy az 
egész világon hetenkint 250 millió ember ameri­
kai filmet néz meg. Az összes filmek 81 százalé­
kát amerikai filmgyárak készítik. l.zek is 00 
százalékban 8 részvénytársaságnak a gyártmá- 
ny-ii, amelv részvénytársaságok év,.nkint több 
„bút 100 millió dollárt kötőnek reklámokra. A 
nagy részvénytársaságok bruttó bevételeinek U0 
-vázaléka Európából és a külföldi országokba! 
kerül ki. Sok országban szigorú filmcenzuia. 
van amely megtiltja egyes filmek vetítését. A 
,v;._,v részvénytársaságok sok pénzügyi nehézség­
itől küzdenek. .

Mária anyakirálynö villát vásárol Ausztriá­
ban. Becsből jelentik: Mária román anyakirály­
nő tárgyalásokat kezdett báró Guttmann Mór­
ral, akinek vöslaui villáját meg akarja vásárol­
ni Ilcana hercegnő és férje Habsburg Anti 
szamára. A tárgyalások sikerrel folynak s nem
sokára he is fejeződnek. ............

Bonyolódik a romániai dinárhamisitas ugye 
duj. Saját tud. Beszámoltunk arról, hogy a cluji 
rendőrség nagyarányú dinárhamisitást fedezet 
fel Enlélv fővárosában. A Kerekdomb alatt be 
rendezett dinárliamisitó-telep a valóditól alig 
megkülönböztethető dinárokat gyártott, meg pa­
di*'" olvan nagy mennyiségben, hogy egész Jugo­
szláviát elárasztotta azokkal. A rendőrség ere 
Íves nyomozása már csaknem az összes bűnösö­
ket kiderítette. A romániai rendőrség érintkezés­
be lépett a jugoszláv rendőrséggel is, aminek 
következése lett, hogy a belgrádi Nemzet, Ban 
vezérigazgatója es egy belgrádi rendőr,nmektől 
n-Uánv nappal ezelőtt Clujra érkeztek. A béig 
rádi vendégek még ebben a pillanatban is a va 
robban tartózkodnak. Jelenlétükben folytatta le 
a rendőrség kedden délután a hamis,Hasi úgy 
fővádlottjának, a temesvári Kiss Sándornak 
„jobb kihallgatását. A rendőrség azt szere ne 
me-állnpitani, hogy a hamisító banda k,ki 
állott összeköttetésben Jugoszláviában. Kiderült, 
m.av Kiss Sándort Jugoszláviába való tiltott ha 
táv átlépésért már tíz. esetben ítélték el. A hatni 
-mit százdinárosok fmgalombahozasa - a n 
mozas megállapításai szerint - már esztendők 
óla folyik. _________

Elítélték Renn kommunista írót. I n--él­
űdén,ik: Ludwig Kenn, Ív,mumm t.i :rut, a 11a 
bort, cimü könyv szerzőjét, u törvénybe* haza­
árulás előkészítése miatt kettő ó, fél l fogházra

Meghalt Hermann Bahr. t V '•
finom tollú osztrák regény- ét U - 
rn ó- polihisztor publicista a mai nemet u >da; 
lom 1 első sorába tart ,zott. Hermann Bahr U 
plkusau tsztrák jelenség volt. írásai nem nagy 
von:,Inak. de elegantií, tonnyedseg, eze - 
6ég 6S gyakran lelki elmélyülés lekmtétében 
nem igen találták pírjukat a birodalmi "nme 
irodalomban. A műit szaza*l végén és "n ; ■* _ ‘

. . ,dn dső évtizedében u bécsi szellem, élet
eóxik levha:eo.-ahb egyenir.ee volt 1, 'maim
Bahr. akinek bút ,vsága és biztos irodalmi ízlése 

Dk szempontból tisztító halast gy.-t.vOi olt a ■ - 
m t iro lalmt életre. \ háború óta Salzburgban 
, „ és onnan küldözte mindig érdek - cikk ut a 
nagy német újságok v f'-Ivóira to.x *1j
tikai bátorsága, őszinte katolicizmu-sal Pat0s 
é< írásai az utolsó években valóságos franc,ská- 
„us jelleget öltöttek. Pár hónap óta clboiu.t 
Hermann lialír elméje és nemrég azt -’0 ';1 
tők Salzburgból, hogy elmegyógyászati szanató­
riumba kellett öt beszállítani. Halála mozgalmas 
és ér:.‘kés irodalmi ÓV u'án t*:-z pontot. Hei- 
mann Bahr .1 éves volt.

* Áldott állapotban lövő nők és iíjú 
anyák a természetes „Ferenc József
késért,víz használnia altul rendes gye 
mol, és bél működést érnek el. A modern
.........ürvitás l-.épvi.-eloi a Ferenc József.
vi-Vt itten sok esetben kipróbálták es ki­
vétel nélkül gyorson, megbízhatóan es 
fájdalom nélkül hatónak találták.

Wk: 'r*'

v *i iy

■'< Or- ^
sí

m'mm,mm . . . . ****
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A modern átöröklést tan megalapítója 
halálának ötvenedik évfordulóin.

Mendel Gregor brünni dominikánus szer- 
y,.*,.< korszakalkotó felfedezéseket tett az 
ál öröklési tanok terén. Halála mventdtk 
évfordulóján nagy ünnepségekkel áldoz­

ták emlékének.

Elsült a túró nyele. M rcurea-C.,uc. Saját 
tiul Simon Leopold tulghesi gazdálkodó a ha­
bomból v ,82 .maradt tüzérségi gyutacsból tu- 
,,„iveiét készített. Sokáig nem is volt vele sem- 
ni ,MÍ „mm aztán h'dfón, amikor Simon a ín- 
.“„véílel erű- ütést mért a fejsze fokára, a gyű- 
(ács felrobbant és darabokra szaggatta a szeteu 
esetlen gazdálkodót. Szörnyethalt.

Dobrescu marad. UucurcsU. Saját tud. bob 
,.,.,-cu főpolgármesternek úgy a szabndsugolasa 

... „t pedig a lemondására, a kormány eddi­
gi’erőfeszitásei, a kiváló polgármester eltávolítá­
sára, mind meghiúsultak.

Kokordot akart javítani és meghalt az úszó- 
bajnok. Floridai jelentés szerint Loydik Ldgar, 
az ,smert amerikai sportember a távuszas re­
kordjának megjavitási kísérleténél meghalt A 
versenyző mar huszonkét óraja volt a vízben,

... ' p.Tvszerro pár méterre eltávolodott a ki- 
sevö csónaktól és hirtelen elmerült. Azom al ki- 

túk a vízből, de minden erőfeszítés lnaba- 
vaíÍ maradt! mert a szerencsétlen úszóba, nokot 
a lulcrőltetés következtében szívszelhudcs cite.

Halállal fenyegette meg tanárát egy cluji 
diák t ini Saját tud. Kedden délután tartoztat- 
"le a rendőrség Pop Ilié diákot, a pedagógia, 
szeminárium negyedéves növendékét, alu Giadi- 
n'cccu Lenn professzort levélben lek,véssél íonyo- 

moo- \ fenyegető levél hátterében az all. 
hőgy Gradineseu" tanár több Ízben adott rossz 
osztályzatot a temperamentumos fiatalembcine-. 
Pop Iliét kihallgatta a rendőrség, majd atadts 
az ügyészségnek.

A Budapesti Nemzetközi Mintavásár igazga- 
tója Bucurestiben. Bucurcstiből jelentik: Hab 
lóssv István, a Budapesti Nemzetköz, Vásár 
igazgatója a fővárosba érkezett es tárgyalásokat 
folytat a kormánnyal, a Banca Natmnalával, az 
ipari és kerskcdclmi érdekeltségekkel a román 
iparnak a tavaszi árumintavásáron való rész­
étele ügyében. Tárgyalásai az export-import 
kérdéseire, továbbá a devizaügyekre, valamint 
CFR részéről nyújtandó fuvarozási és utazási 
kedvezményekre is kiterjednek. Hív szerint Ha 
lóssy igazgató az ország nagyobb városaiba 
ellátogat.

A» érdekelt előfizetőink szives ügyei­
mébe. Felkérjük t. előfizetőinket, hogy 
hátralékos és esedékes dijaikat címünk 
re átutalni szíveskedjenek, nehogy la­
punk küldése ennek elmulasztása eseten- 
akadályba ütközzék.

SZÉP DOLOG A PONTOSSÁG. Két eset: Kezembe 
került a ..LlntransigeanV cimü nagyon előkelő 
Párizs- világlap egyik példánya, amely hosszu 
: kl 1 n foglakozik a múlt évben Gödöllőn meg­
tartott cserkész vilagtáborozassnl A * k
pék tarkítják. Az egyik Mvet-1 éppen azt a t 
len tét örökíti meg, amidőn
,-hszví disz,nmeiben elvonulnak Magyaré*-ag 
k .rmányzója előtt. _ A kép magyarázó szoxeg
►•«.óról-szóra a következő:

x ■ ix!Gödöllőn. Hollandiában \u,t a 
cserkészek világtáborozása. A francia 
cserkészek elvonulnak a holland kor- 

many zó (IíszimIi óva e.ott. . ^
Megjegyzés: Hollandia királyság es Igen k 

re, fekszik Franciaországhoz.
Szép dolog az alapos.-ágl

I - él, oi érkezett kttlf 1 * ől. \ bt rí ■; 11Jsal' 
« nevem szerepelt s rendeltetés, hc*>u - 

,. • »jen szó: ..Máié' . Sem megye, -m utca. i. 
a* levelet számomra pontosan ktk -zbesitcttc a

-,x .. ^ • t,v

•"s3s’ V '* . .........

p szép dolog a pontosság! ( ob )

" ;A;

♦sk 
X/

V . : ' ’ > í " '

»vSíim

Súlyos villamosvasút szerencsétlenség Liverpoolban.
, . .. ... -,-.xt vil!amo-koc-i kisiklása alkalmával egy haláleset és lói

A P n a v mint harminc súlyos sebesülés történt.
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KÖZGAZDASÁG

Japán dumping és agrárolló
A ,gfwnpm-9‘‘ is, meg az „agrárolló“ is a 

legújabb kor gazdasági életének különös szü­
lötte. Árvdumping a háború előtt alig volt el­
képzelhető, — hiszen a világszerte kompen­
zációs inga módjára, kiegyensúlyozott nemzet­
közi termelés és fogyasztás a sok évtizedes 
gazdasági tradíciókkal szilárdul alátámasztott 
külkereskedelmi összeköttetések természetes 
védőgátakat emeltek minden olyan piachódító 
törekvések elé, amelyek a túltengő gazdasági 
hegemónia megvalósításának elgondolásával 
kacérkodtak — más államok, más gazdasági 
egységek rovására.

Az „agrárolló“-nak pedig hírét sem hal­
lottuk. El sem tudtunk volna talán olyan köz- 
gazdasági „műszert“ képzelni, amely azt a 
rendeltetési töltené be, hogy az ipari nagy­
kapitalizmus önös érdekéből lenyírbálja a 
mezőgazdasági árakat s ezzel megingassa 
az őstermelés rentabilitásába vetett komoly 
Uírsadalomgazdasági hitet, a tengerfenék, a 
tűz martalékává tegye a földanya drága aján­
dékainak özönét és nyomorba döntsön sok 
százmillió dolgozót.

Sajnos, ma már ezeket az újsütetű fogal­
makat mindnyájan igen jól ismerjük. Az ag­
rárolló változatlanul csattog. A dumping nagy­
ágyúját pedig legújabban Japán irányítja 
Európa piacai ellen.

A sárga fajtának kíméletlen piachóditó 
törekvéseiről már minden roszat elmondott a

szak- és napisajtó. Mi is Ismételten megírtuk, 
hogy a lehető legkomolyabb és alig kivédhető 
gazdasági offenzidval állunk szemközt. Az áru- 
dumping pergőtüzének kitett piaculc — ina 
már szinte az egész Európa — tanácstalanul 
nézik Ázsia importáló előretörését, léi tik és 
joggal féltik saját ipari termelésüket, mert 
barmiul kalkulálnak, — a japán nagyipar 
összehasonlíthatatlanul kisebb termelési költ­
ségeit mégcsak megközelíteni sem képesek.

Ez azonban nem jelenti azt, mintha Euró­
pában nem lehetne olcsóbban termelni az t/xi- 
ri cikkeket. E cél elérésére nincs is másra 
szükség, mint elsősorban a mesterséges ára­
kat diktáló kartellek teljes és végleges letöré­
sére, új adó- és hitelpolitika bevezetésére, az 
iparpártolás modern kiszélesbítésére és átszer­
vezésére, végül pedig a áruszállítás olcsóbbá 
tételére. Természetesen ezek mellett 
kereskedelmi- és valutapolitika is 
gyökei-es reformokra szóród.

Ne tessék azt hinni, hogy ezek 
Nem, ezeket a gazdasági reformokat a japán 
dumping parancsolja Európára. Ha késleke­
dünk, a Sárga tenger szigetországa még a 
nagy európai szigetországra is ráteszi a ke­
zét. Ha azonban komolyan, elszántan kezdünk 
a nagy gazdasági reformhoz, — saját ipari 
termelésünk megújhodik és az agrárolló éle 
kicsorbúl. (—ob—j

a vám-, 
komoly,

frázisok.

US sí Ml megszorító Intézkedések 
a kompenzációs kiviteli üzletek 

lebonyolítása körül
A IBauen Nationala megallapítása szerint feltűnően sok deviza 
keriíi zugfoa'iíaiomba. Visszavonták a már kiadott kompenzációs 

engedélyeket és megszüntetik a továbbiak kiadását
A Banca Nationala a fiókjaihoz és a ma­

gánbankokhoz intézett körlevelével a külföldi 
áruforgalomban újabb megszorító intézkedé­
seket. léptetett életbe. A banknak feltűnt, hogy 
feltűnően kevés devizát szolgáltatnak be és 
igen sok deviza kerül a zúgforgalomba. Tü­
zetesebb vizsgálatnál állítólag kitűnt, hogy a 
kivitt áruk ellenértékéként kapott külföldi de­
vizáknak alig 50%-át szolgáltatják csak be. 
Megállapították azt is, hogy az exportőrök 
vagy alacsonyabb értéket vallanak be, vagy a 
vételárat jelentik be alacsonyabban s az így 
nyert többletet nem szolgáltatják be. Iá vissza­
élések megakadályozására a Nemzeti Báni* el­
rendelte, hogy azok a fiókok, amelyek olyan 
körzetekben működnek, amelyekben határát­
lépő állomások vannak, tehát amelyek a kivi­
teli engedélyek láltamozására jogosítottak, a 
jövőben a láttamozási csak úgy végezhessék, 
ha az exportőr bemutatja az áru eladásáról

es tör

Újból kaphatók a legszebb

íeányhönyvek
Gergely: A müveit leány (szép 
amatőrkötés)............................. Lei 84
Gerely: Mai lányok útja (szép 
amatőrkötés) 120
Csaba: Amit a serdülő lánynak 
tudni kell (szép amatőrkötés) . 100
Jámbor: Levelek húgomhoz
I-, II., IIL
f.izve • ■ 1 1 1 , , I ■ t 1 120
kötve.................................. .... . - 100 j

* S
Vidékieknek is a pénz és 10 lel portó j 
előzetes beküldése esetén azonnal szál-1 
lit|a er r^nSLYI LAPOK könyvesztálya

szóló szerződést, vagy kötlevelet s amely fel­
tünteti azt is, milyen árat ért el az exportőr 
a kivitt áruért. Ezután tehát nem a belföldi 
piaci árak lesznek mértékadók a kivitelnél, 
hanem a külföldön ténylegesen elért árak 
és az exportőrök ezt az összeget kötelesek be­
szolgáltatni a Nemzeti Banknak. Ez a rendel­
kezés január 8-án lépett életbe. Az új rendel­
kezés legnagyobb hibája, hogy majdnem telje­
sen lehetetlenné teszi a kompenzációs árufor­
galmat. A jegybanknak nincsenek olyan szer­
vei. amelyek meg tudnák állapítani a kivitt 
áruk ellenértékeképpen bevitt áruk értékét. 
Különben is a kompenzációs üzleteknél nem 
igen jön létre olyan megállapodás, amelyet 
a Nemzeti Banknak be lehetne mutatni, mert 
rendszerint, nem ugyanaz a cég importál, ame­
lyik az ellenértékét exportálta. Ilyen körül­
mények között a Nemzeti Bank előbb-utóbb 
a kompenzációs üzletek teljes beszüntetésére 
kényszerül. Szó is van róla, hogy a már ki­
adott kompenzációs engedélyeket bevonják és 
megsemmisítik. Uj engedélyeket a jegybank 
nem ad ki.

Mint a fenti híradásból kitűnik, azok a 
remények, amelyeket az érdekeltség a kom­
penzációs forgalom megkönnyítéséhez fűzött, 
meghiúsultnak tekinthetők. A kompenzációs 
rendszer kudarca ma már letagadhatatlan.

Az olasz kormány csak márkázott borokat 
enged az Északamerikai Egyesült Államokba
szállítani. (Róma). Az olasz kormány az eddigi 
visszaélések megakadályozása és az olasz borok 
minőségének védelme céljából rendeletileg intéz­
kedett, hogy január 23-tól kezdve csak olyan 
olasz borok kerülhessenek kivitelre az Észak­
amerikai Egyesült Államokba, amelyek az ál­
lami vegyvizsgálati laboratóriumok szigorú el­
lenőrzésének vettettek alá es a nemzeti védjegy­
gyei (állami márka jegy) vannak ellátva

A kormány gazdasági progarmja. Galati*
bői jelentik: Slavescu pénzügyminiszter Galati- 
ban nyilatkozott a kormány gazdasági munka- 
terveitek legsürgősebb teendőiről. A miniszter 
szerint ezek a következők: az adok leszállítása, 
a pénzügyi közigazgatás reformja, a konverzió 
kérdésének megoldása és a jövedéki autonómiák 
megszüntetése.

Tiltakoznak a dévai kereskedők Iparkamará­
juk feloszlatása ellen. Devnra is eljutott az a hir,
hogy a kormány az ország területén több kama­
rát fel akar oszlatni. Miután ezzel kapcsolatban 
azt is emlegették, hogy a Dévai Kereskedelmi 
és Iparkamara feloszlatására is sor kerül, a dé­
vai kereskedők Rebmann Zsigmond elnöklete 
alatt gyűlést tartottak, amelyen elhatározták, 
hogy a kamarájuk megmaradása érdekében a 
legmesszebbmenő akciót fejtik ki. Miután Ilune- 
doara megyében az ország legnagyobb iparvál­
lalatai találhatók, kilátás van arra, hogy moz­
galmuk sikerrel fejeződik be.

Százharminc vagon tengeri vetőmagra van 
szüksége Hunedoara megyének. Az 1933-as esz­
tendőben a korán beköszöntött hideg miatt Hu­
nedoara megyében a tengeri nem érett be, úgy 
hogy a termelők teljesen vetőmag nélkül marad­
tak. A Dévai Mezőgazdasági Kamara a bajbaju­
tott gazdákon segítendő, a földművelésügyi mi­
nisztériumhoz fordult és vetőmag céljából 130 
vagon tengeri kiutalását kérte. A felterjesztésre, 
amelyet pénteken küldtek Bukarestbe cl, remé­
lik, hogy kedvező válasz jön s így sikerülni fog 
azt a kataztrófát idejében elhárítani a gazdák fe­
je felől, amely ellenkező esetben feltétlenül be­
következne.

Ismét a borbélyok vasárnapi munkáj#. Ti­
misoara. Saját tud. A kereskedelmi érdeli testü­
letekhez leirat érkezett, amely szerint ezek a 
testületek nyújtsák be a munkatörvényekkol 
kapcsolatos kívánalmaikat. Ugyanis meg akar­
ják változtatni a munkatörvényeket. A Kereske­
dők Egylete, miként érdeklődésünkre kijelentet­
ték, még nem hozott határozatot arról, milyen 
kívánságokat terjesszen elő a minisztériumnak. 
Mindenesetre karöltve jár majd el a hasonló ke­
reskedői szervezetek szövetségével. Ezzel szem­
ben a timi?oarai ipari munkaadók szindikátusa 
részéről merült most fel egy, a munka törvények 
megváltoztatásával kapcsolatos kiváltság. Az ipa­
ri szinidkátus a kereskedelmi és iparkamara 
részéről kapott felszólítást, hogy panaszait és 
sérelmeit terjessze be, mert ezeket a prefektura 
Bukarestibe kívánja juttatni. Az iparosság húsz 
pontba foglalta a maga kívánságait és felemlí­
tette ezek sorában mindazokat, amiket már a 
választások előtt juttatott cl illetékes helyekre. 
Az adóztatásra, a betegsegélyző pénztárra, kon­
tárok üldözésére, a forgalmi adó s a kötelező 
könyvvitel eltörlésére vonatkozó kívánságokon 
kívül követelik az iparosok, hogy iparügyi ál­
lamtitkárságot létesítsenek. Többek közt pedig 
azt is követelik, bogy a borbély- és fodrászipar­
ban töröljék ei a vasárnapi munkaszünetet. Ez 
a kérdés, mint emlékezetes, még nem is olyan 
régen nagy port vert fel. Akkor az első rezsim 
munkaügyi kormánya megengedte a borbélyipar­
ban a vasárnapi munkát s ehelyett hétfő dél­
előttre rendelt el munkaszünetet. A munkásság 
tiltakozására a rendeletét visszaszivták aztán, 
annál is inkább, mivel a fennálló vasárnapi 
munkaszüneti törvénnyel ellentétben állt.

Terményárak :
Timisoara! tőzsde: Búza 300—370, zab 200, 

ó tengeri 200, új tengeri 150, árpa 180, tökmag 600, 
napraforgómag 320, olajpogácsa 110, liszt 600, ta­
karmányliszt 130, heremag 45, korpa (zsákkal 
együtt) 155 lei.

Oradcal Árutőzsde: Búza 385, rozs 255, árpa 
195, zoll 200, tengeri 150, korpa 130, nullás liszt 
680, négyes liszt 000, tokmag fi 10, niA’aforgötnag 
315 lei.

Oradeai piaci arak: Búza 380— 390, rozs 250, 
árpa 180—190, zab 180—190, tengeri 140—150, 
korpa 150- 100, nullás liszt 700 (zsákkal), négyes 
liszt 620 (zsákkal), kenyér liszt 450 — 500, tök mag 
550, napraforgómag 300—310, heremag 32—36 lei.

Galati tőzsde: Búza 380—390, árpa 132, zab 
181, rozs 220, otengeri 200, új tengeri 125, vad­
repce 390 lei.
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SPORT
1000 schilling pénzbírságba került a Donau 

FC-nek a Ferencváros fölötti győze me
__ Harmincezer schilling lelépési dijat hérnek Pl a bevert -

Becs, január 17. A nagycsapatok kari- 
csonvi túráinak bcfc-jr.z.-c és a tavaszi loráu, ■ 
megkezdése előtt — aminek a yilágöajnokbag 
miatt valószínűleg itt is korai tenni.,u-a be-z 
— párhetes uborkaszezon van tíz OszhA sí oi. 
világban, ami a Meisl személye körül dúl 
csaták után szinte üdítőiég Ivat a Bergga- si. 
főhadiszállás és a Ring Gaffe Huna.aloj 
törzsasztalainál. Most egyedül Plat a roi. a 
érdekli a közvéleményt. A flonsdorfiak kitűnő 
kapusa, aki a szakértők rzerin . ha ’=
elvan teái ralis stilu»u játékos, de nMig-. ,a hí 

biztosabbkezü kapus, mint Ihbleu, kozlmlo- 
mÚMiiae nem bosszabbitottu meg szerződbe, 
egvesülotével. Platzerért három egyes,.!ct_ver- 
«eng: az Austria, Admire es a U AC. A s'.at . - 
Ívok ériemében kilenc hónap múlva .flolo* - 
frei“ lenne a kitűnő kapu«, a buti három 
esr ve «illet nek -azonban érthetően meg a ta\a.-z- 
US lenne nagy szüksége rá és ezért megindul- 
t ik a tárgyalások a FAC-al. .1 flomdorfi egye­
sület nem hevesebb, mini 30.000 schilling be­
lépést kér Platzerért, um, a legmagasabb osz- 
szrg lenne, amit Ausztriában jamKOsei yt i.=d 
adtuk, tia ugyan megadják. Hír yíl nn 
Austria hajtandó lenne tízezerét fizetni, \a v

m , • v , gedni ráadásnak BUkhct, az ugyan­
iak j.,e, r„ -,. gü kapust: a VÁC. azonban ezt 
tülkeidnek találja, Bécsi futballkorókben 
mo-i nagy érdeklődéssel várják, hogy vájjon 
íf -.Cili' iá-e a FAC kétségtelenül túl magas .ge- 
,.v. ii. vagy mégis leszurkolja va'amclyik 
nagycsapat a kemény hnrniincczrct.

A Ferencvárost verő FC Donav-Muk 1000 
schil! i n írjébe került a in a r-1 ill* i dies -x 1,1 
lem \ Don annak ugyani- a Ferencvárossá 
való méi közé« napján már Bvc«b-n k; 
volna lenni, mert be volt nevezve a Kapa! 
hüt-teldorfi körmérkőzésére és miután elma - 
dásáréi nem évlcsitctte kellő időben a rendező 
egyesületet, az nem tudott mar eUoo-zU \u 
pótlásról gondoskodni és a Donau helyeit a 
kmé«bé jónevű és enásodik osztályú „Vorwar s 
06" csapatát kellett meghívnia. A Rapid ezen 
1000 «chilling jövcdelmcsökkcnés megunm -t- 
m szólította fel a Donau!: a zöldfehérck igé­
nyéit uz osztrák szövetség is jóváhagyta v« m 
természetesen nem marad más hátra, mint 
kifizetni a bírságot. A Donau vezetősége azza 
vigasztalja magát, hogy a Ferencváros leiem 
orvn7,v 1 vm moc1'v c - y OZ1 C?t.

$

Háromkirályok napja Spanyolországban.
Spanyolországban nem karácsonykor, ha­
nem háromkirályok napján szoktak a 
a-ve crock eket megajándékozni. Képünkön 
Zamora köztársasági elnök játékot osztogat 

a szeoény gyermekeknek.

50,000 frank veszteséggel zárult —-
egy brüsszeli lap jelentése szerint — a be g'a 
szövetség muH évi mérlege.

A budapesti FTC jéghokkicsapata le­
győzte Franciaország sokszoros bajnok- 
csapatát. A budapesti FTC csapata, —
mint jelentettük — nagyszabású turáni nuluh.
\ zöld-fehérek első mérkőzésüket Salzburg­
ban játszották s i:t re nyerlek. Utana ClW- 
mouix következeit, ahol soroiiluvul mérkőzés, 
játszottak s Cambridge csapatat 2:1 aranyban 
vertek meg. A két győzelem után következeit 
a harmadik, amelyet Franciaország «bajnok 
csapata ellen értek cl, a WC. Chamonix eilen 
2:0 (2:0. 0:0. 0:0) aranyban győztek. MiikIau 
gólt R-ajner ütötte.

A magyarországi sportsajtó nmg
mindig hasábokon keresztül foglalkozik a va­
sa rn-api német—m agya r f u tbal 1 mérkőzéssé.. 
Leginkább Tőrösne.k balsze-lsobc való beállita- 
«iíf kifogásolják. Miért kellett Titkos sérülésé 
után egy hátvédet csatársorba á.lhtam. amiaor 
két csat-ária r tál ék: Teleky és Szír iga n állt 
Náda^ kapitány rcndclkr/A'st-ve? Meg kell íUd- 
pitani. - folytatják, - hogy n franklurti 
meccs ezen az egyetlen sakkhuzyon vcszeü e .
Kz az. uh',bili m. sállap.las kissé túlzott .

21 óra alatt 196 kilométer. Külföldi
sportlapok átböngészése közben sokszor fan­
tasztikus hírekre bukkan az ember, amelynek 
szavahihetőségét ellerfőrzni kissé nehéz. Ilyen 
például egy francia lap hire, amely szerint ti 
berlini oíimpiász maiathoni futásának titkos 
favoritja egy huszonnegyéves hindu fiatal­
ember: Ser van Singh, aki eddigi tréningjem 
szinte hihetetlen eredményeket ért el. Bzek 
szerint Singh úr le-alább 21 óra ti'.ait csvKylx

Apróhirdetések dija szavai,kint 3 lel. vastagabb 
betűvel 6 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lei.
(Az állástkeresöknek 33 százalék keűvezmenvó

Pun a kiadóban 10 lei.

Lakás

1D6 kilométert telt meg Egv másik alka-

ftäT Kön.vvMtrionsáaj!

Trochu-lrvav Nagy Bálin!

Vianney Szent János, 
az arsi plébános élete
A francia^akadémia által pólya-oszoruzott mu

Ára fűzve 150 lel és portó.

Kapható az fcrdéiy. Lapok hömvoszlálydiidi

lommal 120 kilométert J t óra •"■« hö perc alatt 
fűlött, amikor is 5 kilométerrel verte treniiur- 
partnerét, aki teveháton versenyzett vele. A 
bizalmatlan olvasóban önként is felnidül a 
kérdés, vájjon nem felcjtet-tc-e ki a hit írója, 
bogy a derék Singh is teveháton tette meg az 
utat. Kölünbcn majd Berlinben elválik.

Sárosit vnltbélgyulladáQsal operálják. 
Budapestről jelentik: Sárost Gyurka, a magyar 
futball szeme fénye már napokkal ezelőtt vak- 
bélfájdalmakrói panaszkodolt. Eleinte azt gon­
dolták, hogy, vissza tudják fejleszteni a gyulla­
dást, de mivel fájdalmai nem szűntek, hét Ion 
t.Te befeküdt az uzsokiuteai kórházba, ahol 
való.-zinülcg csütörtök flclelöú operálják.

„Köszönő ember“ lett Max Baev. 
A'cu-t/orkból jelentik: Max Jíacr, a néniét vi­
lágbajnok Selim cling legyőzője, súlyos anyám 
zavarokkal küzd és ezért a filmezésen kívül 
állandóan újabb kereseti források után kutat. 
Most egy mwvovki mulatóban kapóit szerző­
dé.-!. mint . köszönő ember," heti csekély 3300 
dollár fizetésért.
|»*C-**0*»»*»'»»0»*<,'»»*0*********<‘,**':1

Szerkesztői üzenetek
G. L. \ gyilkos cinül elbeszélését, meséje 

miatt nem U ./hihetjük. Gyilkos.-ági iá no: í--*k n 
iipz.cn egyeztethetők bele egy szentimentális tör­
ténetbe. ünn -k sein sikerült.

Antalffy Margit, Varjas. Kérek pontos órto- 
.itZ-t alio!, hogy tulajdonképpen l'ccsk .n vagy 
Varjason akarnak kápolnát felszerelni? Egyik 
levele pécskii keltezésű, n másik vnrjasi, arról 
uvg nem ir, hogy melyik községben luknak. Szí­

vóson támogatjuk nemes szándékában, csuk ko­
runk pay pontos adatokat tartalmazó levelet.

Kiadó azonnulra uzlei- 
helyiség Óráddá, Bul. Bo­
gota Ferdinand i/a, Érte­
kezni Tako Iouescu ló. 
lláztu!it;donosuál.)

Kiadó újonnan festett, 
udvari két szobás lakás 
Oradea, Erőül Nccuuoicul
11. ___

Sgjr ki a szoba kamara 
vai kiadó. Oradot, Stiada 
Simeon Sután --1 ■

Különféle.
EndUzest olcson és ki- 
logástaiannl csakis Aurél 
bazár u. 11. aitó 5, alul.
készítőnek.

Has onberbe keresek 
Oradea határában lövő 
-zó,őt, lakással, teljes lel - 
szereléssel, áscllog kisebb 
iöldbirivkiit lakás :«l és 
ohetóícg Iclszoielessel. 
Ajánlatukat a kiidóhiva- 
a,ha Kerek. Felesben is.

jHA ÓLMOT állan­
dóan vesz a Szent 
miszló-nyomda r, L 

Siratta P.vjclo 
ónról No, 5.

Adás-véSel
Veszek jobboldali asz­
tal-sport vizmeiegitöve! és 
fehér fayence ,appal. — 
Orado.i, Sir. Pasteur (Kór­
ház-utca) 75.)
Elsőrendű száraz házi 
szappant Keresők niegvé 
tőire, kis- és nagy mennyi 
ségben. Joó Lajos keres 
kedő Oradea.. Tacho Io 
nescu á-1

Tanárnő, perfekt ro­
man. magyar, német, 
elemi 6« középiskolá­

sok la ni tűs át vállalja
ellátásért, vagy sze- 
rőnv fizetésért. Hieó 
tanárnő Oradea, Szent 
Vince-zarda.

Nj/omtaív^nyokat
jiilánvos áron, csinos
kivitelben készít a

dratlea, ftatoiiluisHói-

Ohiaíás
li&possy zeneiskola kc' 
gedu, zongora- es zene­
elméleti tanszakkal.
U thlen a. -l>.

Legújabban feltalált Csodatea. Epekövek, ve* 
seb íjok. cyomorrontás biztos nlmulasztásá* ^ ^
gramm 60 lei. 2.MI gramm, egész kuvavn 1-T
- Földinövúvyísir, a fájdulruu* Viiutmi • L" ”
......zvenyt, érghucazegcdéít. párszori bedörzsölt*
ve teljesen el mu la szí ja. Tő gramm n» '(,b ^ 
trrumm 00 lei. Kapható Oradca, Slrncla ' 
Ghcoralic í.

Kiadja az Erdélyi Lapok Lapkiadó IU- Keszült a Széni LúszlO-nyotnda Itt- Uórfo^ógépén Orudea .Nagyvarad, Str. Carol 1! No. í>.


